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Si duo faciunt 
Era dela sine tnţeles că, faţă cu sem

nele de simpatie ~i de "bunăvoinţă.", pe 
cari tndeosebi ziarele maghiare reprezintante 
ale fanatismului de rasă. mongolic s'au gră
bit ~ă. le arate pentru "fraţii turci" ~i im
potriva aliaţilor italieni, avea să se ridice 
tn chip spontaneu obiecţiunea că, dacă. 
maghiarii au de plasat atâta simpatie şi 
atâta bunăvoinţă faţă. de drepturile istorice 
de cucerire ale imperiului otoman, ar fi 
fost mult mai la locul lor să. le fi manife
stat când cu chestiunea anexiunii Bosniei 
~i Herzegovinei ... 

In adevăr, câtă vreme protestarea im
potriva acţiunii Italiei in Tripolitania n'ar 
putea avea, mai la urmă., decât o însem
nare platonică. din . partea ~amicilor ma .. 
ghiari '\ o obiecţiune analogă în cazul ana
log al cestorlalte posesiuni foite turceşti, 
din Europa, ar fi avut in tot cazul alt ră.: 
tro.net şi ar fi putut să. aibă alte urmări, -
tn tot cazul ar 'fi avut însemnătatea unei 
manifestări de mult mai multă. lealitate ~i 
generozitate ... 

Era firesc · ~i de ~teptat să se ridice 
. o asemenea obiecţiune, - de aceea ziarele 
maghiare cu prieina l!l'au şi grăbit să o 
preintâmpine, - ~i până. când încă n'o ri
dic~e nimeni decât propria conştiinţă. nu 
tocmai bine tmpă.cată a "fraţilor" şi "ami
cilor" cari imediat au văzut paiul din o
chiul altuia nu însă şi bârna din ochii lor 
proprii, - au şi explicat lumii, ţării, şi 
mai ales bieţilor turci cari trebue să fi ră
mas foarte edificaţi, cum şi tn ce fel de 

lntr'un amurg 
de Const. A. Oiutescu 

Pe valea Olteţului tn sus, dacă laşi în stânga 
şoseaua judeţiană, cam din dreptul comunei Zlă
tioara, ~i o cârmeşti la dreapta pe drumul ee şer
pueşte printre livezile de trifoi şi aglicie, cari se 
intind cât vezi cu ochii tn bătaia soarelui, ajungi 
!n cătunul Rujiţa. - o clădărie de case miei şi 
hămesite, ee stau aninate de umărul dealului Crasna, 
acoperite cu stuh de baltă şi blana pntregăite, .. 

Plopi tnalţi, cu vârfurile rezimate pe albastru! 
cerului ti strl!.juesc imprejurimile. Sălcii pletoase, 
curbate de mijloc ca nişte maici cuvioaee, se în
tind de-alungul drumului; iar printre ramurile ari
nilor stufoşi, stau pitite găiţi şi stâneuţe guralive, 
cari fac să hohoteascl lunea de râsul lor batjo
coritor. 

Drumul până la sat e greu şi gloduros, in
trerupt iei şi colo de podeţele, cari se intind ca 
nişte brâne peste braţele Olteţului. Apa vueşte pe 
sub crengi plecate, asvârlindu-se sprinteni la co
tituri. Acum iese la lumină, vioae ca un zâmbet 
de fecioară, şi iar acum se ascunde pe sub maluri 
inverzite, intrând prin ştolmini adânci, întunecoase. 

La zăgazul din arinişti elocoteşto mânioasă, 
iar când scapă din copci, se aruncă. sperioasă în 
lăptocul morii ozmanului. .. 

lntr'un amurg de toamnă mă găseam în ace
ste lunci ale Olteţului, cari împrejmuesc partea din 
spre răsărit a cătunului Rujiţa. 

Soarele se. pitise după deal, rumen ind o pânză 

astădată, când doi inşi fac ceva la fel, nu 
este, cu toate acestea, acel~ lucru. 

Bosnia ~i Herzegovina ?... A, vedeţ~ 
asta este altceva... De ce ? Iată.: Fiindcă ... 
"Noi, Bosnia şi Herzegovina am posedat-o 
de fapt timp de treizeci de ani pe temeiul 
unei însărcinări internaţionale, şi cu ane
xiunea situaţia de posesiune n'a suferit nici 
o modificare ... " 

Altceva? Nimica. Ziarul maghiar pe 
care-I cităm trece mai departe la Egipet, 
ca să. argumenteze că chiar şi englezii, cu 
ocupaţia aeestei alte posesiuni foste tur'
ceşti, au să.vârşit un act scuzabil, mai apro
piat de acela al ocupaţiei Bosniei şi Her
zegovinei de către Austro-Ungaria, decât a 
Tripolitaniei de către Italia... · 

Dar pe noi ne interesează mai mult 
argumentaţia privitoare la tnsuşi actul să.
vârşit cu provinciile foste turceşti balcanice, 
decât c~utarea de... bună. companie, cu 
care ziarul maghiar caută s'o agrementeze 
argumentarea ... 

E vorba, ca ocuparea de fapt, a Bo
sniei şi a Herzegovillei,' s'a întâmplat acum 
treizeci de ani, iar nu astăzi, când cu a
nexiunea nu s'a făcut altceva decât a se 
rezolva o pură. chestie de formalitate... Ce 
ar fi să rezulte de aci? Că ceeace acum 
treizeci de ani putea să. fie un act just, 
în regulă. deplină cu dreptatea şi cu ome
nia, nu mai este tot astfel în zilele noa
stre ... 

Să fi poftit şi Italia atunci, să fi luat 
în posesiunea de fapt provincia de sub stă
pânirea turcească... Incuviinţarea Europei 
n'ar fi fost pentruce să-i lipsească mai 

sdrenţuită. de no.nri alburii. Care eu poveri se au· 
zeau trecând către sat. Aerul era umed, răcoros, 
"i miros de trifoi se ridica din lunea de răchiţi. 
Tălăngile se stingeau departe, furişându-se după 
cotitura dealului; iar dela o vreme nu se mai lă· 
murea decât ţârăitul eoropişniţelor şi al greerilor 
de toamnă. 

In spre răiiărit se ridica codrul intunecos, 
deasupra căruia luceafărul de seară tremura între· 
bător. Ca o gură de balaur, se deschidea la poa· 
lele dealului, vâlceaua Cobrenilor, petecită ici şi 
colea de iazuri adânci, populate eu găinuşi de 
baltă, cu raţe gulerate, lişiţi, şi de alte sălbătă
ciuni. Pe tăpşanul din stânga, care se ridică deo
dată, r.a un năprasnic, şi până departe ... sub poa
lele pădurei Cobrenilor, se tntinde ea o năframă 
cusută eu lânuri şi arnţci ruginiu, via părăsită a 
Betoianului ... 

Bălării inalte, din cari nu se vede omul că
lare, au crescut în voia Domnului, înăbuşind viţa 
care s'a uscat de mult!... N'a mai rămas din splen
doarea de odinioară decât vre-o câţiva araci, arun
caţi iei şi colo, părând cruci nă!uite într'un cimi-
tir părăsit... 1 

In marginea din spre apus, se mai zăreşte şi 
azi locul unde a fost pe vremuri Crama Turcului, 
cunoscută sub acest nume încă de demult - zi
ce-se din pricina poreelei dată lui Betoianu, care 
era om rău, sanchiu la inimă şi hrăpăreţ. Fusese 
crescut de un turc, prip~it in ţară din vremuri 
de bejenie, şi dela care dobândise toate obieeiurle 
turceşti. Aşa că lumea din nouă sate îndepărtate 
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puţin, adecă cu mru puţină dreptate, decât 
Austro-Ungariei pentru ocuparea Bosniei 
şi Herzegovinei. Apoi, mai târziu, dar abia 
atunci, ar fi putut să urmeze şi ane
xmnea ... 

La toate acestea, dacă Italia s'ar sin
chlsi întru câtva de părerea pe care presa 
maghiară. turco-filă o are despre actul ei 
cu privire la Tripolitania, ar putea răs
punde: Prea bine, voiu face şi eu la fel ; 
voiu începe şi voiu continua apoi să pose
dez de fapt Tripolitania treizeci de ani; 
consimţământul Europei mă însă.rcinez să-I 
dobândesc nu mai puţin decât l-a dobân
dit Austro-Ungaria pentru ocuparea pro
vinciilor turceşti balcanice; . iar tormalitatea 
anexiunei definitive o voiu indeplini-o şi 
eu peste treizeci de ani ; ~ă convine 

?" ~a .... 

De~i n'ar mai fi,· tn ·acest caz, abso
lut nici o deosebire între cele două prooe
deuri, căci deosebirea de timp, de sigur că 
n'are aface nimic, ceeace a putut fi , 
bun şi cu cale la 1879 n'ar· avea de ·ce -
să nu fie şi la 1911, totuşi de bună 
seamă. amicii, fraţii ~i binevoitorii turcilor 
nu vor consimţi să recunoască acest lucru, 
şi să primească să. se găsească în compania 
Italiei, aşişderea de bună şi de onorabilă., 
în cele din urmă, ca şi a Angliei. Este a
icea contrarul cunoscutului proverb care 
zice: "Frate, frate, dar brânza-i pe bani" ... 
Maghiarii turcofili zic: Inţeleg să nu-ţi :r;ă· 
pească bucătura din mâni alţii, cari .·sunt 
straini, - dar eu ţi-a frate, deci... ad-o 
încoace. 

In definitiv, n~f nu susţinem că unii 

tl poreelise pe Betoianu, Turcul din comuna 
Rujiţa. 

Şi cum stam locului, râzimat de trunchiul 
unui plop, ale cărui frunze tngălbenite cădeau una .-,_ 
câte una, ochii imi colindau depărtările, eătând sl 
împrăştie printre ulmii tnşiruiţi pe deal fiorul in
tunericului. 

De odată se ridică o geană de lumină roşie
tică deasupra pădurei Cobrenilor. Răsărea luna 
într'o mare de jeratic, topindu-şi văpaia deasupra 
necuprinsului. Pădurea întreagă părea în flăcări, şi 
peste tot se lăsase pacea inserării. 

Prin nu ştiu ee legătură de idei tmi reveni 
atunci în minte o povestire spusă de moş Toma 
pârcălabul, cel mai bătrân om din cătunul Rujiţa. 
Era aşa de bătrân, că-şi uitase şi numărul anilor. 
Când îl întrebai ee vrâstă are, îţi răspândea ne
domirit: 

- De taică, ştiu şi eu? Oi fi având peste 
o sută. Pe vremea zaverei eram flăeăiandru, ştii când 
prind a le eticii ochii după fete ... 

Şi cât de frumos povestea moş Toma când 
avea chef de vorbă ! Te adormea nu alta ! ... 

Era o noapte de iarnă. Se apropia Crăciunul 
cu colindele. Zăpadă căzuse multă din mila Dom
nului, astupând drumurile, troenind cărările. Prin
sesem pe moş Toma la un- pahar de vin fiert eu 
mirodenii, care deslegându-i limba, începuse a ne 
povesti din vremea anilor tineri. Atunci am aflat ._._ 
din gura lui, povestea Cramei Turcului. 

Să tot fi avut şaseaprezeee anişori·- a tn- ''· 
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ar fi având mai mult, iar alţii· mai ·puţin 
drept faţă de turci. Punctul nostru de ve
dere purcede din constatarea că nici Bosnia, 
nici Herzegovina, şi tot aşa nici Tripolita
nia, nu sunt ţări turceşti. Singur actul cu
ceririi de odinioară, n'a putut creia un 
drept imprescriptibil de posesiune şi de opri
mare a tuturor acestor provincii de către 
puterea otomană; care -.altminteri, în nici 
un chip binefăcMor, nu s'a manifestat în 
acele cuprinsuri şi pentru populaţiile bă~ti
na~e de acolo. Bosnia E?i Herzegovina sunt, 
dnpă naţionalitatea locuitorilor lor, ţări sâr
beşti; . Tripolitania e locuită de berberi, cari 
nu sunt turci, · cât nu sunt nici sârbii 
nemţi sau unguri. Şi dacă vom voi să fim 
cu desăvâ~e drepţi, atunci vom recunoa
~te şi vom zice că, mai la adică, - tot ar fi 
sftrbii mai în stare să se ocârmuiască ei de 
ei in ţările lor decât berberii în Tripolita
nia, - astfel că, scăpând şi unii şi alţii 
de supremaţia turcească împiedicătoare în 
loc de ajutătoare a civilizaţiei, mai de grabă 
ar fi justificată, în schimb, G ocârmuire 
europeană asupra provinciei 'foste turceşti 
africane, decât asupra. provinciilor foste tur
ceşti balcanice. 

Ne grăbim să spunem că o credem 
justificată şi pe aceasta din urmă. Intru 
cât populaţiunilor din Bosnia şi Herzegovina 
li-se asigură putinţa şi liniştea desvoltării 
lor culturale naţionale şi · economice, ocro
tirea austriacă poate: să fie, şi are să fie, 
pentru ele o binefacere. Dar tot aşa o bine
facere poate să fie pentru Tripolitania ocro
tirea italiană. 

Aci, în definitiv, ar fi mai ales de do
rit, ca atunci când doi inşi fac acelafi~ lucru, 
să fie întru toate la fel: Operă · de prote
guire şi de civilizaţie da, - dar nu nici 
decum operă de apăsare, de exploatare, de 
prigonire. Şi _ în această privinţă noi unii, 
cari nu puţin suntem păţiţi şi hârşiţi în 
d'acestea, avem mult mai multă incredere 
în italieni, în fraţii noştri italieni, decât 
credem c'ar putea s'o aibă cineva nu nu
mai în turci, dar chiar şi în fraţii acestora, 
de rasă şi de apucături. 

ceput bătrânul cu glu &:dormitor. Mă culcasem de 
cu vreme, ostenit de neastâmpărul din timpul zilei. 
Ştiţi cum is copilandrii : Toată ziulica aleargă 
după flori şi fluturi, iar noaptea cad pe brânci de 
oboseală. 

Când era aşa pela cântatul cocoşilor, numai 
ce mă pomenii deşteptat din somn de mămnca, 
săraca, şi de sorumea Ileana din Vadul rău, care-mi 
strigau: . . 

· - Scoal' Tomo; că arde via Betoianulni. 
Zăpăcit de somn, am sărit în sus frecându-mi 

ochii cu mâneca eămeşii. Când m'am desmeticit şi 
mi-am aruncat ochii peste pădure, a~ văzut cerul 
roşu, aşa ca o acie de jăratic, şi limbi de foc, 
cari se ridicau pâlpăind deasupra· păduroi. Oamenii 

~ treceau grăbiţi pe drumul mare, iar neveste infio
rate se văicăreau prin unghere. 

Noi, copiii, ne cocoţaserăm care mai de care : 
unii pe garduri, alţii pe case şi coşare, numai să 
putem vedea cum arde pădurea, eăci nouă ni se 
părea, că pădurea arde 'n adevăr. , 

Eu nu m'am dus acolo în noaptea ceia, căci 
nu m'a lăşat mămuca, dar ştiu, că n'am închis 
ochii -toată nopti cica; iar când răsărea luceafărul di
mineţ€•i am şi pornit ·la picior cu alţi ţingăi de 
seama mea, şi în răsăritul zorilor, eram la crama 
Turcului. 

c~lnd am ajnns, tocmai . atunci scoteau pe 
Betoian din pimnită de sub dărâmături, unde in
trase să-şi ridice .comoara de galbeni şi icuşari, pi
tită intr'o bârnă putregăită. Prinzându-l tnsă flăcă-

. ·rile care trozneaa în grindile podelelor, au făcut să 

ROMÂNUL 

·Declaraţiile ·M. S. · regelui Carol. 
Ziarele de dimineaţă din România au publi
cat eri în forma unui comunicat o cores
pondenţă primită dela reprezentantii lor la 
serbările din Ia~i, in care se relatează ur
mătoarele părţi din convorbirea urmată între 
M. S. regele Carol şi frunta.<?ul d. Al. Bă
dărău asupra situaţiei politice: 

"Vrem,urile sunt grele, i,ar si
t'lw,ţia exterru~ ctU se ponte de 
precară. 

Nu vom nvea p·robabil t•ăzboiu 
(tc'U/tn, dar nu se ştie ce ne va 
culuce prbnăvara. 

In această situaţie e bine sll· 
avem nu!fnai doul~ partide tari. 

E de regretnt, ca Ţara să fie 
Upsită de concursul unui om ca 
d. :J. a/re. Ionescu., ca·re n·u de}YI.tne 
acum activitatea d-snle rodnica 
pentru binele Ţării". 

Aceste cuvinte spuse de rege în auzul tu
turor, au produs o foarte mare senzaţie nu 
numai în cercul persoanelor pretJente, d~r în 
toate cerc-urile din laş-i, unde au fost în cu·rând 
~te. ' 

• 
· Beinşenii cer tribunal. Intr'un ziar 

de seara cetim următoarea E?tire : Azi în· 
ainte de amiazi o deputaţiune din Beinş 
la care a' au alăturat şi' deputaţii din Bihor 
sub conducerea contelui Şt. Tisza s'a pre
zentat Ia ministrul de justiţie Szekely. 
Deputaţiunea a cerut ministrului înfiinţarea 
unui tribunal in Beinş. 

· Ministru] a ~clarat, că ia la cuno
ştinţă rugarea deputaţiunei în cazul când 
înfiinţarea tribunalului n'ar intimpina greu
tăţi mari, in anul viitor va tmplini dorinţa 
deputaţiunei. 

... 
Ministrul eomun de războiu în Budapesta. 

Din Viena primim ştirea, că. azi, ministrul comun 
de războiu cav. Anffenberg a călătorit la Buda· 
pesta. :Ministrul de războiu va petrece o zi în Bu
dapesta. 

• 
M. Sa şl dieta provineială bosnlaeă. Dirr 

Viena ni-se anunţă, că. ieri cu prilegiul audienţe
lor generale M. Sa impăratul a primit în audienţă 

plezneascl1 un bntoi de spirt aşezat tntr'un ungher, 
şi cuprinzându-1 limbile de foc de . toate părţile, 
l'au· ars ca pe un cărbune, cât ai clipi din ochi. 

Ea eram copil pe· atunci şi nu înţelegeam 
pricina pentru eare an~ese crama dela via Betoia
nului. Tocmai târziu, când am început :să pricep 
rostul lumei, am aflat adevărul adevăTat. 

Betoianu, se căsătorise de vre-o şepte ani cu 
fata grecului Lazaris, mare progrietar din împre
jurimi. Cum însă era om rău, şi închis la inimă, 
nu duceau trai bun împreună. · 

Coana Clara - aşa o chema pe Betoianca -
era femeie harnică, frnmoasă, şi bnnă._ ca pâinea 
lui Dumnezeu. Cu părul gălbior ca spicul grâului 
şi cu ochi vineti ca porumba, păr~a că e zâna co
drilor, care se ridica de-asupra Cobrenilor. Mijlocul 
ei se îndoia ca mlădiţa de alun; iar glasul îi era 
mai dulce ca gânguritul turturelei. Ca să mai spun, 
parcă era întrupată a fi pradă dragostei. Uite, aşa 
am cunoscut-o pe nevasta Betoianului, căci a trăit 
multă vreme fn urma lui .... 

Cu vre-o doi ani înainte de cele povestite, 
fusese înfrânt Tudor Vladimirescu în apropierea 
Drăgăşanilor. . ; 

Unul din pandurii lui, ·s'a tăsleţ.it de ceată, 
ca o pasăre rănită, trăind multă vreme tn creierul 
pădurei Cobrenilor, iar mai târziu · şi-a cumpărat 
casă şi pământ în satul Gândinţi de peste ciotura 
dealului Mălinilor. 

Unde şi când s'o fi văzut Florea pandurul cu 
coana Clara nimeni nu ştie; insă lui Betoianu ii 
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pe preşedintele Soia şi pe vice-prezidenţii Mandici 
şi Basagici ai dietei provinciale bosniace. Cu prile
giul acesta a venit vorba şi despre ~;~ituaţia încur
cată, care acum primejdueşte acţ.iunea camerei. Se 
ştie adecă, că partidele majorităţii bo~oniace sunt 
certate între ele,. iar acum guvernul nu are majo
ritate. La aceasta M. Sa a făcut următoarea df'cla
raţie interesantă: 

- Cunosc diverginţele dintre partide, cari an 
influenţat şi asupra compunerei dietei provinciale, 
deoarece partidele nu sau putut înţelege în chost.ia _, 
candidaţilor. Ar fi de neapărată trebuinţă, - şi 
aceasta e dorinţa mea cr.a mai mare - ca Bosnia 
şi Herţegovina tot mai mult să progreseu. 

Drept aceea se recere,. că in timpul cel mai 
scurt posibil, partidele să se împace, să înceapă o 
acţiune pozitivă, nu cumva dieta provincială să 
cadă în aceeaşi boală de care suferă alte corporaţii 
similare. · 

La declaraţiile acestea neobişnuite ale M. 
Sale, preşedintele a promis, că Ta face tot posibi
lul în interesul unei acţiuni folositoare a dietei 
provinciale. 

• 
Din Cameră. In şedinţa de azi a trecut 

vremea cu perindarea a câtorva votări nominale. 
Mişcarea neobicinuită în culuoare şi prezenta_ 

şefilor fostei opoziţii dovedeşte, că într'adevăr îrr"vc-- -~ 
politică se pregăteşte ceva. "' 

---~· 

• 
Makarow. O depeşă din Petersburg confirmă 

numirea senatorului Makarow de ministru de interne 
al Rusiei. Numirea -~ e cea mai evidentă dovadă, 
că sistemul lui Stolypin dăinueşte înainte. Makarovr 
tipul opresorilor ruşi, şi-a câştigat încrederea ţarului 
în calitate de şef-procuror. Severul şi nJ!înduratul 
Makarow a fost acela, care in 1901, când curentul 
revolutionar luase proporţii tot mai mari, a dat tn 
judecată pe conducătorii revoluţiei, ba chiar şi pe 
politicianii liberali şi i-a silit prin sentinţe draco
nice să părăsească ţara. Pledoariile sale de acuză, 
tinute în calitate de procuror în Reval, Nischgerod 
şi Moscva sunt izvoare de inspiraţie pentru pro
curorii ruşi. . 

Când ajunse Stolypin la cârmă, Makarow fu 
numit secretar de stat al ministerului de interne. 
Makarow este autorul legilor, ce s'au adus eu ten
dinţa de a înăbuşi orice mişcare revoluţ.ionară. 
' • 

Complotul revoluţionar al monarhfştllor 
din Portugalia. • Veştile cele mai nouă confirmă 
zvonul, că trupele monarhiştilor au suferit înfrân
gere pe toată linia. Republica · portugheză, după 
cum se vede, e destul de puternică pentru .a putea 
răzbi cu greutăţile enorme, ce i-le face com
plotul clerului -catolic cu oficerii credincioşi ideii 
monarhiste şi fostului lor domnitor. 

intrase cuiul la inimă,- bănuind; că nevasta îl 
înşeală. 

Era om chipeş Florea Dumbravă, şi cu multă 
dragoste de vieaţă şi traiu bun. L'am cunoscut şi 
eu; clici nn at-are ori l'am întâlnit pe sub bolt.ile 
codrulni, cântând din frunză, unde venea de multe 
ori, îndemnat de dorul pribeagalui, de vieaţa li
beră a pandnrului ... 

Să apropie culesul viilor. Care tncărcate cu 
buii, acoperite cu rogojini şi chilimuri urcau la 
deal în pasul domol al boilor. Ciocârliile gureşe nu 
mai conteneau în băt.aia vântului. Mierle şi granri 
sperioşi treceau ca săgeata în desişuri, pe când 
stoluri de prigorii treceau pe sub nuorii alburii 
ţipând a vreme rea ... . 

Incepuse ohornl la bâlciul din Rădineşti eare 
se face de cârstovul viilor. 

Betoianu urcase la vie mai din vreme, ·unde 
rămânea, ca 'în toţi anii, mai hine de o lună 
de zile. 

Cum prinsese cheia întâlniriloi dintre nevasta 
lui şi Florea pandurul, asta numai cel de sus o 
ştie. Numai ce credeţi? Intr'o zi pe la namiază, să 
prefăcu că porneşte la bâlci Ia Râdineşti să cupJ
pere doi juncani pentru curte, Unde o fi stat . el 
pitulat · până în puterea nopţii, cine-o poate spune? 
Când ce să vezi? Pe când răsărea luna deasupra 
codrilor, călare pe năzdravănul de Bator, un ar-
măsar iute ca fulgerul. . 

Iar când să între' în ·linia ce ducea la cramă, 
calul necheazl1 odată trezind · depărtările. Ecoul 

... . . 
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Şeful răzvrll.tiţilor, căpitanul Paiva Couceiro, 
după informaţiile unui ziar englez, a fost nevoit 
să fugă din ţară. 

Cu privire la evenimentele cele mai nouă 
legaţia portugheză din Viena a primit următoarea 
telegramă: 

"Un grup de soldaţi înarmaţi au incercat să 
pătrundă în partea de nord a districtului Bra
ganza. 

Abia au făcut câţiva paşi pe pământul por
tughez, şi au fost siliţi să se retragă. Guvernul a 
întărit garnizoana din Braganza. Ordinea şi pacea 
e asigurată. S'au luat severe măsuri contra ace
lora, cari sunt hotărîţi să tulbure pacea. Ioao 
Chagas". 

Gazeta "Voz de Guipuzcoa" ce apare in 
San-Sebastian, va să zică în Spania, a primit o te
legramă din Oporto, unde se spune, că 700 de răz
vrătiţi cari au voit să pătrundă în Portugalia au 
fost bătuţi de armată şi siliţi să se refugieze. 
20 de inşi au rămas morţi pe câmpul de 
luptă. 

Războiul itato-turc 
Ce s'a petrecut la Tripolis. - Turcii şi ara
bii. - Discursul h4i Giolitti. - N oui lupte 
navale? - Ocuparea Tobruk-ului. - Lupta 
dela Medua. - .Agitaţia în Bulgaria . . - Di
plomaţi turci decoraţi. - Regele Italiei la 

Neapole.· 

. Italienii sunt acum stăpâni pe portul 
şi oraşul Tripolis. 

In momentul când s'a arborat pe for
tăreaţă drapelul italian, el a fost salutat 
de salvele de tunuri ale escadrei. 

Intrarea în ora.~ a trupelor italiene s'a 
efectuat fără a fi nevoe să se tragă un sin
gur foc de armă. 

In·· forturile distruse de obnzele esca
drei, au fost găsiţi 3 morţi şi 20 de ră
niţi. 

Trupele turceşti cari alcătuiau garni
zoana, dispăruseră fără a se şti încotro. 

In timpul bombardă.rei, flota italiană a 
fost adeseori expusă torpilelor lansate de 
torpilorii turci. 

Doi dintre aceşti torpilori au fost seu-

prelung îl purtară vâlcelele până ce-l topi necu
prinsul. 

Atunci, o lumină se stinse la geamul din 
partea de răsărit a cramei, şi două umbre coborîră 
in grabă pe scara de din dos, pierzându-se în ne
gura nopţii. 

Betoianu, ajuns în curtea camerei, crezând că 
cei doi îndrăgostiţi se aflau sus în beţia fericirei, 
puse foc cramei de toate părţile. 

Dar, aducându-şi aminte de banii ascunşi în 
pivniţă, scobori iute scările. Până să rupă însă lă
catul dela uşe, focul cuprinse întreaga clădire. 
Grinzile trosneau din încheituri, fumul răbufnea pe 
fereşti, iar limbile de foc să ridicau până în slârile 
cerului. 

Intr'o clipă totul era o ruină, un dezastru. 
Acolo, în mijlocul acestui jeratic, şi-a găsit 

Betoianul sfârşitul! ... 
Un an în urmă, coana Clara s'a căsătorit cu 

Florea pandurul, şi au mai trăit multă vreme, 
ştiţi, în satul Gâdinţi de peste ciotura dealului 
Mălinilor. 

De atunci, or de câte ori mă găsesc seara în 
apropierea unei păduri, şi văd luna răsărind de-a
supra ~odrilor, pare că o voce îmi şopteşte 
aproape: 

- Scoală Tomo, că arde la via Botoianuloi !. 
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fundaţi de vasele italiene şi marea i-a în
ghiţit fără a se putea măcar cunoaşte nu
mele lor. 

Se crede, că corpul expediţionar ita
lian va sosi la Tripolis cel mai târziu la 
12 octomvrie st. n. 

Nota guvernului italian eătră 
guvernul român. 

S'a vorbit în timpul din tirmă de o notă cu
rioasă ce guvernul italian ar fi adresat guvernului 
român, pe care îl învită să păstreze o atitudine li
niştită faţă de evenimentele din Balcani. 

Ziarele guvernamentale din România publică 
în această privinţă următorul comunicat : 

"Suntem autorizaţi să desminţim [9rmal şti
rea dată de unele ziare, despre pretinse sfaturi ce 
n~ar fi dat Italia sau vr~o altă putere, tn chestia 
balcanică sau a conflictului italo-turcesc. 

România nu este stat balcanic şi situaţia ei 
tn Europa e de natură a exclude dela sine asem~ 
nea născociri." 

E adevărat, că guvernul italian a trimi& o 
notă la Bucureşti, dar această notă se referea la 
asigurarea ce o da acest guvern că el inţelege să · 
menţie statul qw in Balcani. 

Ce s'a petrecut la Trlpolfs. 

Roma. - Agenţia S.tefani dă următoa
rele amănunte · aduse de vasele soiite din 
Tripolis: 

Bombardarea cetăţei s'a început marţi. A 
doua zi s'a procedat la distrugerea fort~rilor Ha
midieh şi Sultanieh. In aceeaş zi s'a vizi(at bateria 
"Hamidieh" făcând imposibilă utilizarea tunuri lor. 

Joi, marinarii au debarcat la vest de Tripolis 
şi au ocupat forturile Sultanieh şi Hakedieh. Dra
pelul italian a fost arborat, apoi pe fortul Sul
tanieh. 

In acelaş timp se proceda, sub apărarea tu
norilor, la distrugerea complectă a bateriei "Ha
midieh", făcând să explodeze depozitele de muni
ţiuni şi praf de puşcă cari ar fi fost un motiv 
pentru turci de a încerca să reocupa acele forturi. 

Se proceda în acest răstimp la inspectarea 
bateriei "Farului" care domină toate celelalte pre
cum şi întreg oraşul. Constatându-se posibilitatea 
unei ocupaţiuni, această baterie a fost ocupată de 
marinari. 

In acelaş timp s'au prezentat, pe bordul va
sului "Benedetto", trei şefi arabi spre a face act 
de supunere. 

Turcii şi arabii. 
Tripoli8. - Trupe de călăreţi turci circulă ju

rul oraşului, fără ca ele să atace poziţiile italieni
lor. Grosul puterei armate t-urceşti s'a retras spre 
sud, dar ea se află în#r'o atare desperată şi în mare 
mizerie. Faţă de ştirea aceasta ziarelor italient>, 
ca "Tribuna" şt "Messagero" li-se anunţă, 
fostul comandant al garniaoanei din Tripolis a pu
tut să adune 20 mii de arabi foarte însufleţiţi. 
Ştirea aceasta pare neverosimilă, deoarece coman
dantul turcesc abia poate ingriji de oamenii lui. 
Contra ocupaţiei mei acum, nici în viitor nu se va 
încerca nici o rezisttmţă serioasă. Pentru aşa ceva 
turcii sunt prea slabi. "Banca di Roma" din Tri
polis şi-a reinceput activitatea regulată. 

Discursul lui GfoUttf. 

Turin. - La banchetul dat do teatrul regal 
de aci, 1n ono~rea lui Giolitti, preşedintele consi
liului, acesta a rostit un important discurs. 

Giolitti a schiţat, în linii generale, programul 
politicei interne şi externe a actualului cabinet, a
nunţând, eă atunci când guvernul s'a prezintat in · 
faţa parlamentului, a declarat, că voieşte să ur- · 
meze o politică de credinţă desăvărşită faţă de a
lianţe şi de cordialitate în prietiniile ei cu toate 
puterile, ţintind la menţinerea păcei, dar veghind 
cu gelozie la păstrarea intereselor şi demnităţei 
naţionale. 
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In deplin acord cu toate puterile, considerăm 
pacea ca suprema binefacere pentru Italia, dar nu 
putem jertfi, din dorinţa unei vieţi tilmite, nici 
interesele vitale ale ţărei, nici demnitatea naţio
nală. Guvernul este sigur, că aceste intenţiuni co
respund nu numai intereselor, dar chiar sentimen
telor întregului popor italian. 

Primul-ministru spune apoi, că sunt eveni
mente cari se impun ca adevărate fatalităţi itorice, 
cărora poporal nu se poate sustrage fără a-şi com
promite viitorul în chip ireparabil. Ministrul îşi dă 
seama de întreaga responzabilitate asumată anga
jând ţara în luptă, dar a făcut-o, pentrucă este 
convins că, faţă de perzistenţa sistematică a osti
lităţei care de ani de zile împiedecă întreaga ac
ţiune economică a Italiei în Tripolitania şi faţă de 
provocările continuie ale guvernului turc, orice ezi
tare sau orice zăbovire ar fi compromis in acelaş 
timp onoarea ţil.rei şi situaţiunea ei politică şi e
conomică. 

Giolitti a încheiat zi când: 

"Spre Italia, - care ia cu îndemânare locul 
ei 1n lumea care deschide o a treia civilizaţie în 
numele justiţiei sociale, să. meargă toate urările 
noastre. (Aplauze). 

Spioni. 

Constantinopol. - In Tripolis au tost 
arestaţi 15 spioni ovrei, cari, se zice, au 
făcut Italiei serviciu de spionaj. 

Ocuparea portului Tobruk. 

Roma. - Agenţia Stefani anunţă cu 
datul de 4 oct. din Tripolis: Dimineaţa va
sele primei escadre au intrat în rada Tobruk, 
dar n'au gdsit acolo vase turceşti. 

8' a cerut garni.aoanei turceşti sd se supue. 
Ea a refuzat însd sd scoată drapelul otoman. 
Cuirasatul " Vittorio Emanuele" a deschis 
focul, doborând dela primele focuri drapelul 
şi fdcând o larqd deschizdturtl în port. 

.Amiralul .Amlny a dat ordin câtorva 
-companii de marinari sd debarce. Invingând 
mica garnizoană, care s'au opus debarcarei, ei 
au ocupat portul înălţând drapelul naţional. 
Au facut prizonieri câţiva soldaţi turci, cari 
n'au voit sd pdrdseasca postul lor de lwptă. 

Deschiderea adunărel naţionale 
a Cretei. · 

Ganeea. - Adunarea naţională a Cretei a 
fost deschisă ieri dimineaţă în numele regelui Gre
ciei. Deputaţii manifestau ostentativ pentru unirea 
cu Grecia. · ~, 

Lupta dela Jledua. 

Salonic. - Doua torpiloare italiene au 
năvtllit în portul Medua şi au capturat un 
vas cu pânzd încitrcat, destinat sd porneasca 
spre Preveza. 

Bateria turca a tras asupra to·rpiwarelor, 
cari au r-ipostat cu câteva focuri, dar nu s'au 
oprit în drum. 

Patru crucişătoare · italiene obset·vd lânqd 
Santa-Maura toate vasele comerciale. .Au 
confiscat toate mărfurile destinate spre Fre
veza. 

Valiul din Scutari comunica urmatoarele 
asupra luptei din Medua: 

Bate·ria burceasca a ~bit un vas italian 
de debarcare. 

Ginci marinari italieni şi un ofiţer au 
et'Mut în mare. Coşul, catartul unui torpilor au 
fost distruse. 

Vasele italiene ripostând, au impus . tă
cerea bateriiwr turceşti şi au distrus palatul 
"Datoriei publice". 

Numai pa proprietarii mici ţevi de beton PEPOLI şi EBERLEIN 
din suburbiul Aradului îi poate acomodate pentru canalizarea ce întreprinzător de zidiri betonice. 
interesa că în str. Kasza Nr. 3 şi se află acum în curgere. Preţurile Telefon NP. 875• 

4:9- avem un depozit bogat de cele mai convenabile. 
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Hotărîrile guvernului > 

turcese. 
Constmltinopol. - In urma demisiunii lui 

Reşid-pa.~a, poziţia cabinetului pare sdruncinată. 
Reşid-paşa nu se va intoarce la postul de amba
sador lll- Viena ce-l ocupa. Ministrul Turciei la 
Belgrad, care fusese numit ambasador la Roma, ar 
fi desemnat ca ambasador la Viena. Portofoliu! de 
externe, s'ar oferi ministrului Turciei la Sofia. 

Consiliul de miniştri ţinut duminecă., a durat 
până la ora 1 dimineata. Ar fi hotărit să so remită. 
marilor puteri prin ambasadorii turci o noul'L notl'L, 
cerând mijloci rea in favoarea păcii şi imediata sus
pendare a ostilităţilor. 

Ziarul "Tanin". invită Poarta el'L continue 
războiul fără a lua în considerare că. aliaţii Italiei 
vor exercita in cele din urmă, vrând-nevrând, o 
presiune asupra Italiei. 

Agltaţ.ia in Bulgaria. 

Sofia. - Ultimele ştiri despre mari pre
gătiri in vilaetul Adrianopole au provocat o 
mare nelinişte. 

Cercurile guvemamen.tale au determinat 
pe ,quvern sa dea instrucţiuni m-ini.ştril.Qr bulqari 
pe lân_qă marile puteri, ca toata atenţiunea gu
vernelm· sa fie trasa de faptul, cd aceste ma
suri militare neaşteptate şi nejustificate sunt de 
natura a periclita liniştea la graniţă şi pacea 
în Balcani. Jfiniştrii au primit şi ordinul de 
a ce·re guvernelor să jacd reprezentaţiuni la 
Pom·tă în scopul de a se evita consecinţele pe
·riculoase ce ar putea rezulta.· 

Diplomaţi turci deeoraţl. 

Berlin. - "Reichsanze-iger" din Berlin 
este informat, cd împdmtul german a decorat 
pe Oman J.lli.;ami-paşa, mare ambasador turcesc 
/.a Bedirt,_ cu marea cruce a ordinului " V ulturu.l 
1·oşu", pe Falweddinbey, consilier la ambasada, 
Clt ordinul "Vulturul roşu" el. II, pe ataşaţii 
militari dr. Blacque-bey, secretar la a'mbasadd. 
Sakor Dsemal-bey, secretar la mnbasadd fi pe· 
Enver-br~y, precum şi pe Salah Eddin-bey cu 
ordinul "Vulturul roşu" el. III, pe ataşatul 
militar Fuad-bey cu ordinul "Vulturul roşu" 
el. IV şi secretarul la ambasada Achmed 
Orhan-bey cu ordinul coroanei el. IIi. 

Regele Italiei la Neapole. 
Roma. - Ieri regele a plecat la Neapole, ca 

să salute trupele ce oor pleca la Tripolis. 

Rodin, "Luceafărul" şi comitetul 
nostru naţional · 

Motto: Orice reproducere oprîtă 
("Luceafărul"). 

"Rodin.- E unul dintre cei mai mari sculp
tori ai zilelor noastre, care prin arta lui a revo- · 
luţionat nu numai Franţa, în care trăieşte, ci lu
mea întreagă"-. (Luceafărul nr. 19-1911). 

Aşa va fi ajuns să revoluţioneze şi redacţia 
oţelită a "Luceafărului", cerberusul unităţii cultu
rale a Românilor de pretutindenea. Şi în contra 
cui s'ar fi revoltat amintita redacţie,. dacă nu în 
contra comitetului nostru naţional, care la rândul 
eău tinde la unitatea politică a românilor de sub 
-coroana sf. Ştefan. 

Ciudat lucru, când unitatea culturală se luptă 
în contra unităţii politice, dar e mai ciudat lucru, 
câ:ud scopul vrea să şi-l sfinţească prin mijlocul 

· unui sculptor celebru, care nici când nu .s'a cuge
tat să atace unitatea culturală sau politică fran
cez~, precum îşi permit unii auto-artişti de ai no
ştri faţă de unitatea noastră naţională. · 

Abonez "Luceafărul" dela apariţia lui, îi ştiu 
preţui misiunea culturală, mă doare decăderea lui 
în timpul din urmă, dar nu-i pot ierta, că se ame
stecă în politica noastră in mod neiertat şi că 
confundl't lucrarea artistică a unora cu încercările 
politice ale lor, ca şi în cazul prezent, unde după 
expunerea unor convingeri şi păreri pur artistice 
ale lui Rodin, vine eu constatarea că: "organul 
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comitetului nostru naţional... crede cii. artiştii dacă 
au idei mai avansate ca cele cuprinse în pravila so
lidarităţii naţionale, trebuesc consideraţi ca nişte 
anarhişti primejdioşi pentru interesele superioare 
alo neamului" - de unde oricare stud. iur. de 
anul II. poate face deducţia că "Românul" şi co
mitetul naţional sunt reprezentanţii întunerecului 
şi reactionarii cei mai încarnati, bătrâni slăbănogi, 
incapabili de a pricepe glasul timpului, iar "Lu
ceafărul" şi cei dela "imprimera "Tribunei" din 
Arad" sunt farurile ce răspândesc lumina poporului 
nostru oropsit, progresiştii hipermoderni, cari îşi 
sting setea culturală direct în apele cristaline a 
culturei franceze, au· ajuns in ale religiunii până 
la cunoaşterea adevărului că nu este D-zeu, in po
litică au trecnt peste votul universn.l, doar şi peste 
cel proporţional, jură pe o etică· ce stl'L pe un pie
destal mai înalt ca a lui Menger, in organizarea 
muncitorilor au lăsat îndărăt sindicalismul... ei 
sunt aproape de ubermensch-ul lui Nietzsche, de 
nn într'un stndin mai superior. 

E teribilă îngâmfa.rea domnilor acestora cu 
ce tupeuri şi grandeţă culturală improşcă în ră
ma.şii cari mărturisesc unitatea naţională şi e ri
dicolă neconsecuenţa. şi de compătimit svârcolirea 
cu care să lapădă pe cealaltl'L pagină de progre
siştii şi sociologii Ovid Densuşianu şi Emil !E:ac. 
(Vezi cronica Luceafărului nr, 19 - 1911 : "Ro
din" şi "Naţionalismul d-lui Densuşianu" .) Şi ca 
colac peste pupăză vine împrejurarea că articolul 
~Rodin" lăsând afară rândurile în cari se laudă 
tuceafărul şi pişcă comitetul naţional, din cuvânt 
în cuvânt e plagiatură în părţi selecte a aprecierii 
"Rodin konyve" de Kelemen Pal, reprodusă în 
"Vilag" din 16 Sept. a. c. ;pag. 7. 

Iată articolul "Rodin fn întregimA şi para
lel pasajele referitoare din "Rodin konyve". 

Rodin. E unul dintre cei mai mari sculptori 
ai zilelor noastre, care prin arta lui a revoluţionat 
nu n.umai Franta, în care trăieşte, ci lumea în
trea,gă. Realismul lui a tndrumat sculptura mo
dernă spre plasticitatea ·ri expresia sculpturei 
antice. 

La începutul carierei lui a fost luat în bat
jocură ca orice ref07-mator. Dar prin stăruinţa şi 
mai ales prin talentul lui lui s'a imptt$. Se pare, 
lnsă că succesele lui obţimde prin operile de artă 
nu-l mulţ.ume1tc; ar vrea să fie un reformator al 
artei şi prin cuvinte. 

De curând a şi publi
cat o carte, neascultând 
~t(atul bătrânului Rom
ponius Gattricus, care în 
scrierea lui "De sculp
tura" spttnea : "scriitorii 
fujluenţează prin litere 
,tipărite ... iar sculptorii 
argttmentea.ză prin fapte" 
Rodin a urmat numai în 
parte ace.st sfat cuminte, 
întrucât n'a scris el car
tea, ci Paul Gsell, re
ddnd ideile maiestrului 
în formă de conversaţii. 

Credem, că intereseaza . 
·ri pe cetitorii rw.~tri câ
teva dintre ideile lui Ro
din despre artă, mai a
les, că "Luceafărul" s'a 
OC?tpat fn repeţitc rân
duri cu creaţiunile aces-
tui sculptor mare. 

~ Mar Pomponius Gau
sicusa ."De sculptura" 
cimii inisdban megalla
pitja, hogy: . "Az irok a 
nyomtatott betiivel hat
nak... a szobraszok tette
ikkel bizonyitnak. Rodin 
ezt az utkijelOUst nem 
vette tekintetbe es "L' art" 
cimmel !Wnyvet ad.ott ki. 
A regi mondâsnak mmyi
ban megis engedelmeske
dett, M[!!J nem o irta a 
!Wnyvet, hanem csak az 
anyagpt adta hozza. · · 

... Es amint Paul Gsell. 
a konyv iroja Rodin b&. 
szel,qetesei koze tesz, az 
csak az erthetoseg miatt 
tărtenik ... 

Rodin spune, ctl teme- · · Rodin elmondJa, hogy 
lia întregei arte e ochiul az egesz milveszetnek 
artistului. Nu e suficient alapja a m-ilveszi 8Zem ... 
ca artistul să privească Nem eleg, ha a miivesz 
la model, ci trebue să-l a modellt nezi, neki kltni 
vadă. Să-i vadă nu nu- 1s kell. Nemcsak a kul
mai exteriorul ci şi su- sejet, hanem a lelket is. 
fietul. De aici deduce că Ebbol kiivetkezteti, hogy 
pentru un artist intreaga a muvesz szâmara min
natttră e frumoasă. Chiar den szep a termeszetbtn. 
şi omul cel mai urat Mert tema lehet a mu
poate fi subiectul unei vesz szdmâra a legcsu
opere frumoase, dacă ar- nyabb ember is, ha ez az 
tistul exprimă în ea fi- alakban nemcsak kiilso tu
neţe sufleteşti. ·Că urâtul lajdonsagokat lât, hanent 
e o temă veche a artei o belso finornsagokat ... Hogy 
dovedeşte cu tablouri de - a csunya mar regen te
Velasques şi Millet. · mâja a miiveszetnck, ezt 

Partea cea mai puter- Velazquer es Millet egy
nică din opera lui Ilo- , egy kepevel is erositi. 
din ' zugrăvirea carac- A karacter megmlagi-

terultti. El afirmă cii în 
artă numai aceea e fru
mos, ce are caracter. Şi 
deoarece caracterul e mai 
uşor de exprimat la cei 
urtiţi, de aceea Rodin a 
căutat mai ales modele 
urâte. Intotdeauna frtt
moMe i-s' au părut nu
mai femeile tinere şi 
ca.ste. Dorinţele, pasiu
nile şi maternitatea le 
răpeşte farmecul. Rodin 
crede că femeile şi a.stăzi 
sunt tot aşa de frumoase 
ca şi pe vremea lui Phi
diM. Numai vederea ar
tiştilor s'a schimbat. 

Un capitol interesant 
al cărţii e cel în care 
tratea.ziJ, desemnttl. Se 
.~t-ie că Rodin e un de
semnător neîntrecut. La 
el creaţiunea începe cu 
desemnul, iar turnat·ea 
în gips sau fn bron_z e 
numai o desăvârşire a 
acestei creaţiuni. De aceea 
el studiază modelele în 
mişcare. 

~Modelele ltti nu po
zează ci se mişcă liber 
în atelier şi ctlnd ti place 
vre-o mişcare sau vre-o 
atitudine a cot-pului, o 
desemnează repede. El 
crede că nici nu există 
d.esemnator rău şi pictor 
bun sau invers. El crede 
că nici nu există desem
nator rău şi pictor bun 
sau invers. Desemnttl şi 
colorile se întregesc şi se 
condiţionea-ză recipt·oc. 
Nu-ţi JJOţi închipui un 
tablou desemnat de Dii
rer cu colorile lui Ru
bens. 

La sfftr.~tul că1·ţii se 
ocupă cu valoarea artişti
lor. Rodin afirmă că nu
mai artiştii simt plăcere 
când lucrează. Ei împli
nesc o misiune culturală 
ca şi filosofii, crescând şi 
pregătind generaţiile vii
torului. De aceea zice că 
publicul datoreşte artişti
lor cel puţin atâta recu
noştinţă cât oricărui me
seriaş. Organul comite
tului nostru naţional e, 
însă, de altă părere. El 
crede că artiştii dacă att 
idei mai avansate ca cele 
cttpri1t8e în pramla soli
darităţii naţionale, tre
lmiesc consideraţ-i ca ni.,td 
anarhişti primejdioşi 

pentru interesele superi
oare ale neamului. 

Noroc că nu-i şi Ro
din romtîn din Ardeal 
şi ca nu .,-i-ă tipărit car
tea. fn imprimeria "'Bri
bunei din Arad!" 
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tasa nagy szerepet jat
szik Rodinnel. .llfiiveszi 
elvnek âllitotta maga ~le, 
hogy a miiveszetbm csak 
az szep/aminek km·aktere 
van-. Es mintlto.rJy a ka
rakter a csu.nyano:îl min
dig kunynyebbenVdfejez
hetii, mint a szepnel, e
zert Rodin igen 1[JIJC!-kran 
inlcdbb csunya modellt 
ke1·eset. Mindig szepnek 
csak a not lâtta amellett 
a kijelentese mellett is, 
ho,gy a năi szf.p.9eg csak 
keves h6napig tart. Mert 
a told{etes szepseget es 
a finom szemermetesseget 

· a kivankozas, a szenve
dely C8 az anyMcfg meg
ronfja.. Azt tartja, hogy 
a mai nii is olyan szep, 
mint Phidias modelljei, 
csak a nu1vesz szeme 
valtozott meg. 

* 

... Rodin mjzai minde
mttt szenzaci6 szâtnba 
mennek... Nllla mar a 
rajzolasnal kczd&lik a.z 
alkotas. A gipszben es 
bronzban csak tovâbbfej
leszţi es kidolgozza ... 

O a modelljeinek so
hMe mutatott p6zt,~:vagy 
figurâci6t. Hagyta oket 
szabadon tnozogni a mil
teremben es ha igy jar
kdtas kOzben megtet1zett 
neki C[!!J nwzdulatuk, vagy 
a testtartâsuk, akkor azt 
hantarosan lerajzolta ma
ganak. Nincs j6lraizol6 
es rosszul festii miivesz, 
va.fJY viszont. A rajz es 
festf:k kiegeszitik cgy
mâst. · Egyik a masik 
szerint alakul. N em le
het egy D1~rer rajzolâsu 
klpet Rubens szineivel 
clkepzelni. 

Az utols6 feJezetben a 
milveszek erteket âllapitja 
meg. Nincs mas foglal
koza.su ember, akinek a 
mu,nka elvezet volna, csak 
a milvesz, alei, lta dol
zik, akkor elvez is. Meg
elOzi korat, de missziot 
teljesit. Olyat, mint a fi
lozofusok. N eveli. es elii
kesziti a kiivetke:JJii nem
zedeket .... meggyozădeşem, -
hogy a nagykozonseg a 
miivesznek legalâbb is 
annyi hâlâval tartozik, 
mint bârmely iparosnak. 

Sic conveniunt magna ingenia.. 
Eu sunt atât de revoluţionar şi sunt aşa so~ 

cialist ca oricare dela redacţia "Luceafărului", de şi 
n'am cutreerat Francia, Anglia, Norvegia şi n'am 
pretenţii de a vorbi şi ceti limbile, de a cunoaşte 
arta apusului cult, ca cei dela "Luceafărul," dar am 
convingerea că între împrejurările vitrege politice 
actuale nu-i permis să subminăm unitatea naţio-
nală, fără să sanăm răul în cadrele politicei uni-
tare; unde se deschide teren larg pentru expunerea 
şi propagarea ideilor cele mai progresiste şi radi-
cale. Iar când un organ scrie în diferite rânduri 
contra plagiaturei şi se pune în fruntea lui lozinca: 
"orice reproducere oprită" - atuncia să se ferea-
scă a plagia chiar din limba. şi organele, din cari 

1 

_,... 

'· 

ne scoatem noi cei rămaşi o mare parte a culturei 
noastre, şi. să nu' şi deie exerciţiile de stil drept """-..c-~ 

.' .. · 

·' 
•' ... .. '• ·-
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lucrare originală cu aerul de a fi acasă în cultura 
franceză. 

Să se fi încredinţat apreciarea lui Rodin doam
nei Otilia de Cozmutza, de exemplu care se pricepe 
la artă., ştie şi franţuzeşte şi nu i-e frică că îi va 
reproduce cineva scrierea. 

Mai puţină grandomania şi mai multă cultură 
domnilor! · 

Petridul de sus, la 8 oct. 1911. 
dr. Eugen Mezel. 

CORESPONDENŢE 

DIN AUSTRIA 

SCRISORI DIN VIENA 
Situaţia politieă externă şi internă. - Parla
mentul. - Alegeri nout in Austria şi in 

Ungaria. 

Joia trecut!i. s'a întrunit din non parlamentul 
austriac. Situaţia politică externă e foarte agitată 
şi nu e!3te exclueă posibilitatea izbucniriiunui răsboiu 
universal, în cazul dacă Italia nu e dispusă să 

....,. :t respecte interesele imperiului austro-ungar. 
. ..".. Pessimiştii incorigibili, cari profeţiau, că 

actualul parlament austriac nu e capabil să de
!!Voalte o activitate serioasă, s'au dat de gol deja 
la prima şedinţă a parlamentului. Din incidentul 
tnchiderii unor şcoli rutene din Viena şoviniştii 
germani şi cehi au înscenat bătăi scandaloase pe 
coloarele parlamentului, iar de pe galerie un sârb, 
llocialist fanatic, a puşcat cu revolverul cătră foto
liul ministrului de justiţie Dr. Hochenberger. Zvo. 
nul ce să colporta eri pe coloarele parlamentului, 
că tn curând va urma disolvarea camerei, ea şi in 
Ungaria, e o dovadă, că situaţia politică şi in par
lamentul austriac e foarte agitată şi încurcată. 

De fapt situaţia politică e foarte critică. Re
gimul Gautsch nici azi nu are majoritate în 
cameră. Tratativele de împăciuire dintre cehi şi 
nemţi nu au ajuns nici astăzi tn faza aceia, încât 
să putem vedea un rezultat pozitiv; nu tăgăduim 

..- însă că în urma scenelor scandaloase, ce !s'au pe
trecut în parlament şansele s'au mărit. Intre astfel 
de împrejurări ministrul Gautsch nu poate conta 
la nici un caz pe voturile cehilor, când se va per
tracta proiectul reformelor militare şi alte proiecte 
de importanţă. 

lmpăcarea dintre ruteni şi poloni după cum 
prevestiam, deasemenea întârzir, deci rutenii încă 
nu pot fi socotiţi între membrii partidului guver
namental. Cel mai recent comunicat al clubului 
parlamentar rutean ne dă desluşiri în această pri
vinţă., desminţind toate faimele cu privire la în
cheierea unui armistiţiu între poloni şi ruteni. 

Apăsarea polonă şi prigonirea poporului ru
tean ţine !nainte, atitudinea autorităţilor e aceeaş, 
ba în unele părţi e şi mai necruţătoare. Clubul 
rutean vede cauza acelor rele ;n ţinuta pasivă 
a regimului Gantsch · şi să crede nevoit a*şi 
trage con!!ecinţele şi a stabili ţinnta politică a 
clubului, conform acestor consecinţe. 

O ţinută politică foarto nehotărîtă. păstrează 
şi elubul croato-slavon, unde curentul antimaghiar 
şi indignarea tn contra sistemului filo-maghiar, ce 
domneşte astăzi în Croaţia, precum şi in Bosnia şi 
Herţegovina, e tot mereu în creştere. Ba chiar 
şi direct tn contra ministerului Gautsch s'au ex
primat, în cea din urmă şedinţă a clubului, repro-
bător şi îndârjit. ' 

!-s'a adus lui Gautsch acuza, că el' atitu
dinea lui e în doi peri şi tn special în chestia 
universităţei din Agram ţine să t't'peteze decla
raţia sa, invocând mereu principiul reciprocităţei. 
In special slavonii ar dori, că dacă odată nu li-se 
împlineşte postulatul, de a ridica o universitate 
slavonă tn Laibach, cel puţin în Agram să poată 
da tinerilor slavoni o educaţie eorăspunzătoare 
culturei naţionale slavone. 

Cercurile slavilor de sud, dar nu numai ele 

ROMANUL 
. . 

toate partidele politice din Austria sunt scandali
zate până dincolo de ţinut& parlamentului maghiar 
în chestia cămei din Argentina, respingând fără 
deosebire toate compenzaţiunile oferite. Dar şi 
în contra ministrului de finanţe dr. Meyer este 
mare animoritatea pentru noile sale proiecte, de
spre reforma legilor de dare, împotriva cllror a 
protestat cu tărie opoziţia, şi tot aşa şi celelalte 
partide. 

Acest fapt trebue să-1 remarcăm cu atât mai 
mult, fiindcă. guvernul vrea să isprăvească. tn timpul 
cel mai scurt cu refornrole dării şi cu proiectul de 
adresă. Ministerul Gautsch întocmai ea şi ministerul 
Khuen stau sub presiunea evenimentelor din Balcani. 
Veştile ce ne sosesc din· Albania şi Macedonia, sunt 
tot în aceeaş măsură îngrijorătoare, ca şi cele ce 
ne sosesc din Sârbia, Montenegro şi Grecia,· iar ra
porturile noastre faţă de Italia lasă tncă multe 
de dorit. 

Intr'o singură chestiune însă sunt toţi depu
taţii, nemţii şi slavon ii, de acord şi anume : că in
teresele monarhiei în Balcani trebue apărate tntre 
toate împrejurările, iar ca să putem corăspunde 
acestei cerinţe, trebue să avem o putere armatli, 
care să ne stea la dispoziţie în oricare moment. 

Vota-vor sau ba cele două parlamenta guver
nelor actuale sau celor viitoare suma necesară?! 
Dela aceasta depinde durata stăpânirii regimului 
act.ual atât dincolo de Laita, cât şi dincoace. 

Corespondent. 

DIN ITALIA 

~CRISORI DIN ROMA 
Războiul turco*itallan: Flota italiană, stăpAna 
mărilor. Tripolisul insfârşit bombardat. Manl· 

festaţii patriotice. 

Imediat ce Italia a declarat războiu Turciei, 
flota italiană a căutat să pue stăpânire pe toate 
navele otomane care· incercau să apuce drumul 
spre Tripolis şi' să ducă acolo proviziuni de războ.iu. 
Contra-torpiloarele Artigliere şi G_oraz~ere au ll!
cendiat la Prevesa un contra-torp1lor ŞI un torpl
lor al inimicilor. Corazziere a adus la Tarento un 
yacht capturat in vreme ce un. alt contrapilor ita
lian Alpino a surprins un vapor turc, care se prc
gătia să între în portul Prevesa şi avea pe ?ord 
5 ofiţeri şi 162 soldaţi precum şi o mare cantitate 
de provizii şi muniţiuni. 

După ~irile telegrafiate de Compania Marconi, 
care s'a pus Ia dispoziţia guvernului italian o es
cadră ar fi atacat navele tnrce Hamid}e Albagot 
şi Tarabttlus, care ancorasE.'ră. la Poumenitza. 
După alte telegrame cinci alte navo otomane au 
·fost cufundate în ultima. vreme. Se pare că es
cadra italiană, pentru a-şi asigura stăpânirea mării, 
·a nimicit până in prezent mai multe unităţi tur
ceşti şi dacă va continua astfel va reuşi în curând 
să distrugă cu desăvârşire tntreagă flota turcă. La. 
Paris s'a•1 publicat chiar telegrame care anunţau 
marele dezastru suferit de marina Tnrcilor. Aceste 
ştiri n'au făcut decât să înspăimânta popnlaţia 
musulmană din Tripoli, care deşi se pregăteşte de 
mult să se apere tn contra ocupaţiei italiene, eeto 
.foarte descurajată pentrucă se găseşte fără provizii 
~suficiente. 

Blocul naval, fiind foarte sever şi nelăsând 
să treacă nici un fel de alimente în Tripolis, a con
tribuit să atâţe spiritele populaţiei indigene, caro 
aşteaptă dintr'un moment într'altul să piară in 
mânile vrăjmllf,!ilor din cauza foamei. 

* 
De câteva zile tn fiecare moment se a.şteapb.\ 

ca Tripolis să se predce şi să fie ocupat tn linişte 
de trupele italiene. Eri, împlinindn-sc termenul de 
graţie ce să dăduse turcilor pentru a se decide să 

·cedeze şi să inalţe bandiera albă, s'a ordonat bom
bardarea Tripolisului, care nu voia cu nici nn preţ 
să capituleze. 

Bombardamentul a continuat până astMi, 
când, în ultimul moment se anunţă că, fată de 

victoria iminentă a italienilor, turcii ar fi luat-o 
la fug& şi la toate oasele s'a.r fi înălţat stea
guri albe. 

Se spune de asemenea- că ar fi făcut exce
lentă impresie printre populaţia arabă faptul că 
comandantul 6otei italiene a căutat să cruţe orice 
atac îndreptat asupra eraşului, ca să nu facă vic
time in rândul eetă'ţlenilor şi s'a mărginit numai 
Ta distrugerea intăriturilor, de unde a reuşit să pue 
pe fugă pe soldaţii turci, afiaţi acolo. 

Toate aceste ştiri nu sunt încă confirmate în 
mod oficial şi se prea poate ca ele să fie desmin
ţite de telegramele ce vor sosi la noapte. Pfmă 
acum au circulat veştile cele mai contradictorii pe 
eari gazetele s'au grăbit să le anunţe cu litere 
groase în ediţii speciale. In orice caz Tripolisul e 
menit să cază în mâna italienilor, mai curând sau 
mai târziu, dacă lucrul acesta nu 11'0 fi întâmplat 
deja, dupăcum s'a svonit. 

• 
E gren să-şi tnchipue cineva interesul ce pun 

italienii in aflarea ultimelor evenimente petrecute 
eu ocazia războiului contra Turciei. Gazetele se 
vând pe capete, toată lumea e tn ferbere şi în 
aşteptarea povestirei peripeţiilor luptelor navale. 
Incă dela primele victorii ale fiotei italiene s'au 
făcut manifestaţii patriotice în cele mai multe din 
oraşele Italiei. La Roma, tot poporul se adună seara 
în Piazza Colonna, unde de obicei este concertul 
muzicei comunale, care e silită să înceapă regulat 
seria cântecelor cu imnurile patriotice ale lui Ga
ribaldi şi ale Casei de Savoia. Un grup de tineri 
studenţi şi meseriaşi se găseşte întotdeauna gata 
să formeze un impozant cortegiu, care parcurge în 
mijlocul aclamaţiilor unanima ale mulţimAi, cu stea
gul tricolor in frunte, principalele strade ale Urbei 
Eterne. 

La Turin, publicul din cafenele şi teatre im
provizează de asemenea manifestaţii, la care se a
sociază bucuros actorii, câ~ttând cântece de ocazie, 
relativ la Tripoli itaHrm. Pretutindeni, domneşte 
un mare entusiaBJD pentru hotărâre& ce a luat gu
vernul da a pune capăt unei situaţiuni, care nu 
mai putea sl dăinuiască şi din cue Italia na va 
putea trage decât foloase. Trupele concentrate care 
iau drumul spre Neapole, ca să se tmbarce pentru 
Tripoli sunt petrecute până la gară de întreg po
porul roman. 

Zilele acestea a fost rândul bersaglierilor şi 
era o plăcere să vt>ZÎ toată mulţimea de manifes
tanţi, cari au ţinut să le facă cât mai impozantă 
această plecare pe drumul luptei. Mii de oameni 
pe tot parcursul dela cazarmă până la gară le-au 
făcut adevărate ovaţiuni. Bandiere, batista se agi* 
tau la toate ferestrele, se aruncau fiori ~i se striga 
în aplauzele mulţimei sgomotoase : Trăiască armata 
italiană ! Trăiască Bersaglieri! La staţiunea cen
trală nu mai era chip să-ţi mai tragi sufletul. 
Toate trenurile erau oprite şi isoldaţii urcaţi cu 
grămada in vagoanele cu destinaţia pentru Neapole. 
Locomotiva era frumos împodobită cu steaguri, iar 
bersaglierii .cântau imnuri patriotice in mijlocul a
clamaţiilor generale. La po•nirea trenului a fost o 
furtună de aplauze şi de strigăte de Eviva ! Cu 
zâmbetul pe buze bravii luptători ai patriei s'au 
despărţit de ce--aveau mai drag pe lume, care de 
bunii lui părinţ.i şi fraţi, oare de vre-o drăguţă sau 
cei mai vrâstnici de femeile şi oopil&;lii lor. Toti 
cei rămaşi pe ttrma trenului priveau cu ochii umezi 
cum se depărta din ee in ce, poate pentru totdea
una, cel chemat de o datorie sfântă. Şi era atâta 
emoţie la toţi cei de faţă că nu te mai întrebai 
cum vor regista fără sprijinul de care vor putea fi 
lipsiţi pe viitor" ... A fost deajuns vorba caldă a u
nui orator improvi~at ca pe obrajii tutulor să curgă 
şiroae de lacrimi ferbinţi şi ca toti tot într'un glas 

. si sfârşească suspinând : Eviva ! 
Aceste manifestaţii patriotice, care n'au in

trat de loc in cadrul serbărilor cincuantenarului 
Italiei, nu sunt cele mai cântate de publicul VIZI

tator, dar sunt de sigur cele mai mi~cătoare pen
tra poporul italian. 

Roma, 6 octombrie 1911. 
Tlberlnllll. 

DEMETRIU SBOROŞTIAN CROITOR PENTRU 
BĂRBAŢI ••• 
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Am onoare a incunoştiinţa p. t. Onor. public din 
Caransebeş şi împrejurime, tn vederea apropiatului 
sezon de toamnă şi iarnă, că ţin in depozitul meu, 
in mare alegere cele mai nouă şi mai variate stofc 
pentru eostume, ~i stau la dispoziţia. clientelei :r:nele 
cu bogate colecţii de mustre. Mă mz~esc con~nuu 
a-mi servi solid clienţii şi a le tmb1a numa1 ce 

C a r a n s e b e ş, Strada Episcopiei (Casele proprii)~ 
1 

1 1 
1 1 Ţine permanent In depozitul său, noutăţi din toate stofele~ : : 1 

1 e mai nou. 

/~ 

i 

1 
1 
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DIN ROMANIA 

SCRISORI DIN BUCURESTI 
J 

Chestii la ordinea zilei. - Evreii şi serbările 
jubilare din Iaşi. - Procesul Cuza-Socor. -
Creşterea populaţiei în România. - Incă ceva 

dela congresul din Târgovişte. 

Intotdeauna are câte ceva la ordinea zilei 
"marele public" dintr'o ţ.ară - pe cât de mare 
prin număr pe atât de mic, adeseori, prin ceeace 
il preocupă. Când sunt probleme serioase la ordi
nea zilei, cu atât mai bine pentru el : devine grav. 
Par'că ar vrea să se răsbune pentrn hrana obiş
nuită, pe cari i-au dat-o, până aci, gazetele. 

In frizeria, la băcănie, in cafenea ca ·şi la 
măcelărie, cu gesturi crescute în elocvenţă prin a
jutorul obiectelor ce se găsesc la îndemână - se 
fac consideraţii de înaltă diplomaţie european!~., se 
dă soluţii în chestia Marocului şi Tripolitaniei. Că
lătorind pe mări şi ţărmi, uneori, necunoscuţi nici 
măcar de pe hartă, mintea sburdalnică a toate ştiu
tor, uită de accidente, de Pantelimon şi de holeră. 

Aş putea face prinsoare că mai mult de ju· 
mătate din populaţia orăşenească a României e în 
Tripolitania .. Se bat pe Tripolitana - nu altceva!. 
Pantelimon nu mai există ; nu mai există holeră. 
S'a molipsit presa dela public şi fără îndoială, s'a 
molipsit, şi mai mult, publicul dela presă. Indeo
sebi Pantelimon a pierdut foarte mult prin năvala 
aceasta grabnică. de congrese, de manevre regale, 
de sărbători jubilare şi de complicaţii diplomatice. 

Iar după ce vor trece acestea şi va muri ho
lera, şi poate însuşţ Pantelimon va fi prins şi ju
decat, publicul. dacă nu se vor ivi alte cheştii, îşi 
va căuta el singur ... 

n omoară obişnuitul. .. 
Cu prilejul serbărilor jubilare din Iaşi, evreii 

din România se dau cu binişorul pe lângă M. S. 
regele şi pe lângă statuia lui Mihail Cogălniceanu. 

. . O delagaţie ~ " Uni unei izra.cliţilor pămân
teni" cere audienţă M. Sale regelui nu pentru ei, 
fără îndoială, ci pentru evreii ceilalţi, cărora împă
mântenirea le-ar putea da câmp larg de operaţie 
la .sate.· ' · · 

Lui Mihail Cogălniceanu, fiindcă nu-i pot care 
cudienţă, îi duc o coroană pe monument. Ceilalţi, 
"Asociaţia. corpului didactic israelito-rom<2n" citeşte 
israelit) din România duc şi ei o coroană, zice-se, 
invitaţi oficial... . . 

. Mai rămâne "Societatea rezerviştilor ... "; dar 
ăştia lucrează numai cu camera. 

In acel aş timp însă miliţienii dela "Facla" 
îşi băteau joc de tot. ce avem mai scump ... 

• 
In zilele marilor serbări dela Iaşi, profesorul 

universitar A. C. Cuza are procesul aşa numitului 
său plagiat. · 

Se ·cunosc împrejurările ca şi mijloacele, cu 
cari un advocat jidovit din Iaşi a incercat acest 
atentat la cinstea unui bărbat, care e mândria nea-
mului românesc. · · 

Se cunoaşte,'· apoi, şi felul cum ·acest tâ.năr, 
fost elev al profesorului "plagiator", s'a făcut de 
râs in faţa curţii şi a publicului; în. maiu. 

· Fiindcă duşmanii profesorului s'au simţit în
curcaţi în faţa argumentelor zdrobitoare ori fiindcă 
b ' ' l ' o os1seră, sa recurs a expertiză, fiind vorba de 

ştiinţă şi de metodă. · · , 
S'a ales şi numit expert dupăcum se ştie d. 

C. Dob~ogeanu-Gherea, cunoscutul critic literar şi 
economist, pe care d. Cuza de vre-o doi ani, îl nu
meşte Solomon Solomonovici·Ka.tz şi-1 scutură 
adesea. . 

Poate că d. Gherea îşi va fi dat seama mai 
bine decât Curtea, că însărcinarea aceasta n~ i-se 
cuvine - şi. s'a hotărît să se îmbolnăvească şi să 
plece în strămătate tn cil.utarea sănăţii. · 

. Cartea fii~d tn căutarea unui nou expert, a 
cărm star~ samtară să prezinte garanţii suficente 
- pro?a~Il proc~sul se va ·amâna până după ser
bănle JUbllare, ŞI, poate chiar după desvălirea mo
numentului lui AI. Ion Cuza. · · 

• 
Ne înmulţim!.. Acum, mai mult ca ori-când. 

Indeosebi, în aceşti 10 ani din urmă, ne-am înmulţit 
-grozav!.. Am crescut cu 1 milion in zece ani. 
1~~ mii la fiecare :an, creştere, la o 'populaţie de 6 
m1hoane nu e puţm. · 

In 1900, populaţia României se urca la 
6.~45.00~, iar după recensământul diq l~.lO ~3 
atmge. cifra de 6.996.000. · 

RO~ANUL 

In condiţii economice priincioase, orice po
pulaţie creşte. Ele sunt şi vor fi, încă multe zeci 
de ani, priincioase în România, unde solul, care 
se găseşte încă in abundenţă, are bogăţii ne
secate. 

Prin îmbunătăţirea condiţiilor economice pen
tru clasa ţărănească, se va putea obţine, într'un 
viitor pe care SUI)tem îndreptăţiţi a-l aştepta, un 
procent de creştere superior. 

O surpriză neaşteptată ne dau cifrele pentru 
anul 1907, care a avut, cu•toată vitregia lui cel 
mai mare număr de căsătorii. 

• 
Congresul "Asociaţiei romtîne pentru tnain

tarea ştiinţelor" din Târgovişte a avut, în ziua a 
IT-a, două momente: întemeierea unei s~cţii arheo
logice a "Asociaţiei" - iar cel de-al doilea, în 
legătură mai puţin strânsă cu Asociaţia, înteme
ierea unei "Asociaţii generale a clerului ortodox 
din România". 

Pentru prima dată, · se pare, încearcă preo
ţimea din România să pună bazele unei asociaţii 
generale a clerului, care, fără îndoială, ar fi me
nită să dea preoţimei săteşti mai mult avânt în 
lupta pe care are s'o ducil., alături de tnvăţăto
rime, împotriva întunerecului şi nevoii la sate. 

.A.sociaţia se pare se încheagă ocazional, de 
preoţi, cari erau numa.i ai "Congresului pentru 
înaintarea ştiinţelor" ... 

După cele dintâi socoteli, ea ar urma 
să fie afiliată "Asociaţiei pentru înaintarea şti
inţelor". 

Ar fi o greşeală. Alături de ştiinţă?.. · 
Şi apoi o astfel de asociaţie, ca să aibă 

vieaţă şi rost, trebuie să se intemeieze prin con
cursul întregei preoţimi. 

Probabil, că in cele din urmă, această 
"Asociaţie" va fi întemeiată de un congres al 
clerului.-

Corespondent. 
1 

SCRISORI DIN IAŞI 
Ultima revistă înainte de "începere"! - De· 
schiderea expoziţiei viticole. - Manevrele re· 
gale şi importanţa lor. - In ajunul stagiunef 

politice. 

Mâne începe spectacolul jubilar ce va dura 
cinci zile încheiate. 

E necesar deci, să aruncăm o privire fugitivă 
asupra Iaşului, cu tendinţa de a-i fixa totodată 
aspectul ce il va prezenta oaspeţilor, cari il vor 
inunda zilele acestea. 

Cele nu ştiu câte comitete, însărcinate cu a• 
ducerea programelor la îndeplinire, sunt într-o agi
taţie neînchipuită. Onoraţii membri, în :rnuscali, 
cutreeră oraşul în lung li'i 'n lat, luând ultimele 
măsuri şi ducând ordine dela o autoritate la alta; 
bieţii funcţionari dela oficiul postal abia mai pot 
satisface pe ceice prezintă chilometrice telegrame, 
cu fel de fel de comunicate şi invitaţii; lucrătorii 
special angajaţi sunt plătiţi îndoit şi totuşi -
deşi lucrează şi noaptea - sunt insuficienţi încât, 
la multe din cele propuse a. trebuit, să se renunţe 
din lipsă de timp şi braţe ... cu un cuvânt, o ac
tivitate febrilă se depune aici în toate direcţiile şi 
de toţi cei în drept, pentru-că Iaşul să pară cât 
mai frumos celor ce nu l-an mai văzut ! Iar noi, 
cei ce-l cunoaştem, vom reduce toate frământările 
şi excesurile acestea do zel la o expresie, pe care 
o credem mai nimerită întru înfăţişarea adevăratei 
stări de lucruri: Iaşul să sulimeneşte 1 

In adevăr: ici se cârpeşte asfaltul; dincolo se 
zugrăveşte o faţadă ; mai încolo se aliniază tro
tuarul sau se ridică insanităţile de pe maidanuri 
(bineînţeles numai din centru, căci nu veţi fi a
vând pretentia ca on. primărie să facă expediţii 
de soiul acesta şi prin mahalalele, pe unde doar 
n'o să se ducă străinii!...), iar peste tot arcuri de 
triumf, ghirlande de brad, dorobanţi de gips, lei ce 
samăn~ a câni, minunate jocuri de apă şi din bel
~ug steaguri tricolore... Iar sub stratul acesta . -
pe cari ~ei interesaţi se silesc să-1 îngroaşe cât 
mai mult ---' de suliman ultra-oficial, ce vreţi să 
se afle? 

Decât epiderma încretită şi · atacată de atâ
tea nexuri - Iaşul real, pe care vom ovea ocazia 
să-I observăm mai . de aproape, în haina sa obiş
nuită, îndată ce vor trece zilele de sărbătoare. 

Până atunci însă, pentru a nu dărlma edifi
ciul de iluzii, pe care şi-1 clădesc cei ce nu cu
~osc Iaşul, vom. vorbi ind. frumos de înfăţişarea 
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strălucitoare pe care o avea bătrânul or~ tntr-o 
toamnă veselă ca şi o zi de primăvară ... 

• 
Joi, 22 c. s'a inaugurat cu o deosebită IlO· 

lemnitate expozitia soc. viticole într'un cochet pa
vilion, situat pe locul viran dela încrucişarea stră
zii Carol cu păcurari. In treacăt, e bine să se 
spue că locul aparţine dlui profesor A. C. Cuza şi 
a fost pus in chip gratuit la dispoziţia sus-zisei 
societăţi. 

Solemnitatea s'a desfăşurat cu un deo11ebit 
fast în prezenţa unei alese azistenţe, compusă mai 
ales din reprezentanţi ai autorităţilor, membrii so
cietăţii şi diferiţi fruntaş politici. Serviciul divin 
a fost oficiat de arhiereul Nicodem Munteanu, în
tovărăşit de câţiva preoţi. 

Incheindu-se seria discursurilor, in cari s'a 
arătat istoricul şi rostul expoziţiei, s'a servit celor 
de faţă inevitabila ... gustare. · 

In cele două elegante' săli ale pavilionului 
sunt expuse splendide exemplare şi variaţiuni de 
frunte, struguri etc. Aşa cum se prezintă, după 
spusele specialiştilor, această expoziţie e superioară 
celeice a fost aranjată în cursul lunei august în 
Chişinău. 

In tot timpul serbărilor va fi deschisă pen
tru ceice vor avea destul bun simţ să aprecieze o 
muncă nepretenţioasă încununată de rezultate atât 
de frumoase. 

• 
Manevrele regale ce-au avut loc tn zilele de 

21, 22 şi 23 sept. în jud. Roman prezintă, pentru 
deplina lor reuşită, o deosebită atenţiune. Nu voi 
discuta importanţa în genere la toate popoarele a 
manevrelor, căci îmi închipui că "Românul" e 
scutit de cetitori antimilitarişti, ci mă voi măr
gini să spun câteva cuvinte asupra temei lupte
lor, tinuta trupelor şi importanţa capitală strâns le
gată. de manevrele armatei române. 

Iau parte la aceste manevre corpul 4: sub 
comanda d-lui general Lambrino 'i corpul 3 sub 
comanda d-lui gen. Hârjeu. · 

Primul corp (partidul roş) reprer;intă o ar
mată de invazie ce înaintează din nordul Moldo
vei spre sud iar corpul 3 (partidul albastru) are 
sarcina de a libera teritorul de armata inimică 
împingându-o spre Prut. IR primele ' două zile a 
învins partidul albastru şi se aşteaptă cu nerăb
dare rezultatul din ultima zi ce prezintă interesul 
hotărîtor. 

Trupele, deşi au făcut marşuri lungi şi tn 
condiţiuni grele, au prezintat o ţinută ce a fost 
învidiată de ataşaţii străini azistenţi. Incidente mai 
deosebite au lipsit aproape cu desăvârşire. 

Aceste manevre au pus în lumina meritată 
aeroplanele militare, cari an adus servicii netăgă
duite, apreciate de toată lumea. Deşi de scurt timp 
înfiinţată, şcoala militară de aviaţiune din Bucu
reşti de sub conducerea maiorului 1\facri, a format 
excelenţi piloţi printre ofiţerii ce i-au urmat 
cursurile. 

Faptul că la aceste manevre au azistat nu
meroşi ataşaţi străini ne dovedeşte cu prisosinţă 
ce interes deosebit poartă Europa militară progre
selor evidente ale ar.Qlate noastre. 

Ornamentul şi disciplina trupelor poate riva
liza astăzi aproape cu ale oricărui stat european. 
Cu toate cazurile de holeră, faptul că statul nostru 
a riscat sănătatea trupelor şi a sacrificat câteva 
milioane absolut necesare pentru deplina reuşită a 
manevrelor, dă de ştire tuturor vecinilor că nimic 
nu se va mai putea întreprinde în Orient fără con
lucrarea României, ce dispune de o forţă armată 
atât de impunătoare şi dă dovadă de un nemăr
ginit spirit de jertfă_ când _e v~rba de pregăt~rea 
militărească a supuşilor săi. Şt nu trebue de uitat 
. că bulgarii cari fac atâta caz de armata lor, anul 
acesta din cauza lipsei de fonduri, au trebuit să 
renunte la manevrele ce erau menite să arate 
Europei că ... ne sunt superiori nouă! E o vorbă ce 
li-se potriveşte minunat: "nu te intinde mai mult 
decât ţi-e plapuma". 

• 
Odată cu ciorile şi corbii ce încep, siliţi de 

frig, a. se revărsa asupra oraşelor in rânduri d~e, 
şi corbii noştri politici încep a-şi strânge rândurile, 
adunându-se tocmai de pe la Lausane şi Dieppe, 
in vederea perspectivelor măreţe ce le oferă sta
giunea de iarnă a "politicei" româneşti. ~nsfătui
rile "intime", dupăcum ne raportează ofimoasele, se 
ţin lanţ; lovituri de graţie şi felurite combinaţiuni 
interesante se pun la cale. 

Se şopteşte între p.}tele, cam tărişor, că d~ 



• 

r'i. 
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mocraţii lui Take sătui de atâta opoziţie prăjită 
vor să se împace cu cei dela putere. Pe dA altă 
parte liberalii văzându-~i prin aceasta ameninţată 
poziţiunea lor, vâră fel de fel de intrigi între unii 
şi altii, pentru a fao imposibilă împăcarea. Preţul 
unei asemenea manevre se crede că va fi trei mi
nistere şi scaunele parlamentare din Dobrogea. 

Şi pe când acPste cancanuri desgustătoare se 
operează între cei de sus, ceilalţi aşteaptă zile mai 
bune... Dar până când? 

Işi strâng corbii rândurile ... 
]a.'fi, 24 sept. st. v. 

Celestin. 

DIN ŢARA 

SCRISORI DIN SffiiiU 
Tot politteă espanstvă. - Şi reală. - Un 
dialog de cafenea. - 'l'eatrul de diletanţi al 

meseria~Uor. - Gloria lui Birăuţiu. 

9 octomvrie. 

Una dintre particularităţile Sibiiului este pă
lăria "Dumnezeu vede!" a dlui V. Tordăşianu, zis 
şi "nobilul cerşetor". O problemll. întreagă se leagă 
de aceasta pălărie, tot aşa ca de pildă de oul lui 
Columb. E problema clasei noastre mijlocii. 

Cei obişnuiţi cu problemele complicate şi 
grave, cu apucăturile herculiane şi cu sistemele 
adânci filosofice - au zimbit, când "neînsemnatul" 
Columb, i-a rugat ~:>ă pună un ou mărunt, să stea 
în vârf. Şi sl părea că e glumă. Dar până într'u
nul au rămas zăpăciţi, când s'au apucat să rezolve 
mica problemă. Dacă nu le venea de ajutor însuş 
Columb, şi nu turtea puţin vârful oului, ca să 
stea astfel pe vârf, înţelepţii cei mari şi azi şi-ar 
frământa zadarnic minţile, în faţa oului mărunt ... 

Cam aşa şi cu "opera" dlui Tordăşianu. 
Cei râvnitori, la noi, la "politică" europeană, 

la gazetărie "mondială", la soluţii eterne şi la 
grandioase linii de conduită, - vor sta iubitori 
în faţa "măruntelor opintiriu ale unui idealist 
real, şi, în loc de-a face program general şi esclusiv 

/' din aceste mărunte opintiri, se vor uita la ele ca 
la nişte obiceiuri interesante ale unui nobil cerşi
tor, de cari poţi să povesteşti odată, de două ori 
pe an, şi poţi să-ţi aminteşti de ele in clipe de 
închinare binevoitoare. 

O mână de pae, cu care astupă ţăranul gau
rele unui hambar stricat - în vreme ce soarta 
unui popor sa îndreaptă cu lovituri de sabie, ca a 
lui Alexandru cel mare, în nodul gordiaa !. 

Măcar că problema clasei noastre mijlocii 
este problema cucerirei oraşelor, iar cucerirea ora
şelor este însăş problema independenţei noastre 
naţionale. In loc de-a ţinti cu mişcările noaste po
litice, ca să punem mâna pe vieaţa de stat, - pe 
slujbe - mult mai cuminte ar fi să năzuim din 
toate puterile a ne face stăpâni peste oraşe, peste 
industria şi comercinl lor. 

Osândiţi cum suntem noi, la veşnice protestări 
tn vieaţa constituţională, propriu zisă, - nu ne 
rămân decât oraşele ca singurele terene de expan
siune naţională. 

Cei ce realizează un program de felul acesta, 
fără de a-l formula necontenit şi a-l trîmbiţa 

până la răguşeală - sunt cei mai reali bărbaţi 
politici ai noştri. 

In Sibiiu, băncile mari săseşti, (Sparkassa, 
Bodenkredit) fac enorme sforţări pentru păstrarea 
puternicei clase de meseriaşi şi negustori ai lor. 

Dau ajutoare considerabile, şi credite perso
nale cu "risic sigur" însă şi cu o condiţie : să ţie 
ucenici numai şi numai conaţionali de-ai lor. Au 
inspectori băncile, anume trimişi să umble din ate
liere în ateliere şi din prăvălie în prăvălie, con
trolând dacă cei ajutaţi ţin credincios la condiţia 
ce li-s'a pus. Şi adresa, când aceşti controlori intră 
în atelier, şi zic "Gnn-Toh !u le răspunde un cor 
de glasuri supţiri : . "bună ziua!" Inspectorul în
treabă mirat şi cere seamă : ce-i asta? 

Stăpânul atelierului şi al prăvăliei se scuză : 
"N'am găsit băiaţi de-ai noştri nici decum, ·dar 
m'am adresat d-lui Tordăşianu, _şi el mi-a cfu;l-
tigat ..... " . . . 

Să plasezi pe copiii săraci dela sate la ma
serii, să faci conştient ceea ce dacă ai lăsa in 
voia sorţ.ii, cine ştie dacă s'ar face - iată un lu
cru mărunt de tot, o cârpeală, o glum~ şi totuş, 
- iată problema viitorului unei naţiuni., . 

ROMÂNUL 

In felul acesta, din darul unei mâni de oa
meni, tot aşa de real de idealişti, au recncerit şi 
bohemii ţara lor, după vremile din 48. In felul a
cesta nădăjdueşte şi cerşetorul nostru cel mai no
bil, de face în 20-30 de ani, ca să. vie în toate 
bran~cle cei mai destoinici şi mai bogaţi meseriaşi 
români, aşa cum până azi au ajuns în câteva, -
de pildă lacătuşeria - ei, cei dintâiu. 

E o ruşine doar pentru Sibiiu, că strada cea 
mai mare - a Cisnădiei - mişună de firme o
vreeşti, şi e ruşine pentru noi românii, că am per
dut Caransebeşul, şi suntem pe cale de-a perde 
Lugojul şi Lipova, singurele noastre orăşele - toc
mai din pricina că au dat îndărăt clasa noastră 
mijlocie şi au apucat înainte cărturarii (ales avo
catii) ie~iţi din familiile de meseriaşi, - sau ovrei 
veniţi de prin Galiţia ! 

* 
Problema' nobilulni cerşetor nu este numat 

de-a inmulţi numărul meseriaşilor români, ci mai 
ales de a-i consolida. tn cultură şi în naţionalism. 
Clubul, corul, petrecerile, reprezentaţiile servesc 
acest scop. Intâlnirile de felul acesta sunt dese, şi 
nespus de binefăcătoare. De pildă şi ieri, Duminecă 
s'a dat o reprezentaţie teatrală. şi tablouri vii. 

Cu o zi mai nainte un domn discuta chestia 
cu celalalt în cafenea, după agitaţia unei partide 
de biliard. 

Unul: In că un atac la pungă. 
Celalalt: Ce ? 
Unul: Meseriaşii, mâne reprezentaţie! ... 
Celalalt: Ei, şi tu nu mergi ? 
Unul : Nu. 1\fie nu-mi dă mâna siS. sprijinesc 

orice. Rău destul c'am sprijinit până acum tot ce 
venea în cale. Să sprijineşti ce-i vrednic de spri
jin - ce e slab, să laşi să se piardă. Şi faci un 
bine. 

Celal'Llt: V orb~ să fie; fntâi şi !ntâi fiecare 
sll. se ajute pe sine însuş, dar pe meserţaşi tot nu-i 
putem lăsa fără ajutor. . 

Unul: De ce nu? De ce fac ~eseriaşii tea
_trn? Dacă vrei să le-ajuţi, ajută-i în altele, unde 
duc lipsă, dar nu în teatru, de care nu au lipsă? 

Celala-lt: Şi asta e lipsă... ' 
Unul: Lipsa dracului! Ce lipsă avem noi de 

teatru prost? Mai inteleg, să meargă rudele şi 
"cnrtezanii", când joacă coconiţa cutare- ajute-se 
ei între ei - dar eu nu mă duc. Eu n'am· acolo 
pc nime, să-i spui pe urmă un compliment. 

Celalalt: Dar ei nu-s destui, să so ajute unul 
pe celalalt! 

Unul: Ce-mi pasă! Principiul meu e, că tot 
ce e clădit pe minciună nu trebuie sprijinit. 

Celalalt: Dar ... 
Unul: Şi arta ce se face la aceste reprezen

taţii e o minciună. Numai artă nu el 
Celalalt: Să- nici nu cauţi arta. E un prilej 

de întâlnire, - de viitoare căsătorii 
Unul : Ei, şi ce am eu cu asta? 
Celalalt: Şi e o distracţie care ţine împreună 

şi separă. Nu pentru artă sunt ele preţioase aceste 
reprezenta ţii. 

Unul: Da, pentru ce? ' 
Celalalt: Pentrucă sunt distracţie. 
Prin distracţii se păstrează şi desvoaltă mai 

bine naţionalitatea, chiar şi decât prin interese. 
Prin distracţii ne-am pierdut aristocraţia tn trecut, 
prin ele ni-o pierdem ~i aoum. Alergările de cai, 
şi actriţele aici înstrăinează pe bocioneşti. Tot nu
mai prin distracţii putem să ne separăm şi pe ma
serioşii noştri, de meserieşii altor neamuri. Acestea 
sunt mijloace de naţionalizate sau desnaţioalizare 
mai puternică decât şcoala, biserica şi politica .... 

Unul: Par' că vieaţa e numai distracţii ... 
Nu ştiu care a rămas convins in discuţie -

probabil amândoi. Rostul discuţiilor nu este de a 
face pe adversar să-şi schimbe părerea, ci de a-ţi 
face silă să cugeţi mai adânc şi mai sth .tfi;or, şi 
a-ţi propti astfel mai bine argumentele în chestie 
asupra căreia până atunci ai cugetat numai su-
perficial. . 

Fără îndoială însă, şi fără exagerare bine
voitoare, reprezentaţia de aseară a relevat surprize 
şi în ce priveşte valoarea ei curat artisticli.. 

S'au putut face două constatări preţioase: 

. 1. Că diletanţii me~eriaşilor nu sunt nici 
cât de puţin inferiori diletanţilor din clasa cultă, 
ba, în. unele, sunt chiar superiori. 

2. Că alegerea de piese este mult mai po
trivită cu gustul publicului, decât repertoriile ce 
joacă diletanţii clasei culte, publicului lor. , 

Aseară s'a jueat o bucată de Alexandri, nu 
prea "exploatată" la noi, însă. foarte potrivită: Doi 

morţi vii. Se ating tn ea coardele de patriotfsDI, 
de prietenie, de satiră a limbei pocite, ....;. fărl a _ 
fi tendinţa prea transparentă fiÎ fără a !năb114i ·· 
umorul. 

Pe urmă s'au reprezintat tn tablouri rit -
două - poezia lui Goga: Apostolul, iar Doitca lui 
Coşbuc s'a dat fiecare strofă în un ·tablou. 

Nu se putea ceva mai feeric, decât aceste idile 
- idilă e şi poezia· lui Goga, eăci la noi ~i pati
mile mari sunt idilice - prinse din Tieaţa dela 
ţară. A fost ceva nou, şi ca idee! · 

E şi multă dreptate, pentru operele literare 
la modă. 

De astădat~ meritul e al doamMi Tordă.şianut 
Tot aşa de bun ca şi grupele tnwemmil1 , a 

fost jocul viu al diletanţilor. Fire~, puteri inegale. 
Adesea se stricau unul pe celalalt. Dar cAnd avea 
să joace împreună d. T. Axente (moşierul Ghiftui) 
cu d. Marcovici (Egor, fostul birjar) ~i d. Pascu 
(Hagi-Flutnr, bonvivantul) aveai impresia momen
tană a unui ansamblu de arti~i. Dl Axente cu 
deosebire, avea atitudini de izbucnire pasionati fi 
elegantă, surprinzătoare. Plăcea, deoarece nu părea 
de loc impresia, că "imiteazl pe actori", cum i-se 
întâmplă asta aproape fiecărui diletant. In interesul 
viitorului nostru teatru e de dorit să joace cât H 

poate de multeori, d. Axente. 
Mi-se tntăreşte tot mai mult Techea con'rin

gere, că viitoarea noastră trupă teatrslă nu se n 
recruta.- cu burse sau fără burse - din diletanţii 
clasei noastre culte, ci ain diletanţii meseriaşilor. 

E şi firesc, să fie aşa. Intelectualul nostru de 
azi trăeşte o vieaţă atât de redusă şi de •mperfi
cială, (mai vârtos tinerimea cu monotoana Tieaţă 
de birturi şi cafenea) incât nici nu poate al redea 
tipurile noastre sociale, şi măruntaie noastre eri.1e 
sufleteşti, ca şi ~neseriaşul bătut de Tânturi - tu
coace şi tn colo, trepădând pe la uşile atâ.tor fe
luri de oameni, şi zbuciumat de atâtea neToi ti 
griji... · 

* 
In această sinceră şi meritată tnşirare de 

laude parcă e supărător să dai loc şi glasului atri
dent, dar fiind vorba de meseriaşi, ocupaţiunea ,. 
imbie ... Aci, in coada scrisorii desigur sfatul ce •• 
dă nu va părea lipsit de modestie. 

Povestea e cunoscută. 
Un ziar, cu menirea de-afi catit de popor,-ti-, 

părise în frunte un articol, tn căre a face eritiel 
unei broşuri de a "Astrei", scrisă de unicul nostru 
istoriograf ardelean, şi afirmă, tn acel artieol me
nit ţăranilor, că nu-i după priceperea lor acrisă 
cartea. Intâia greşală. Autorul broşurei nea 10ă dea 
explicaţii, ziarul însă refuzL A dona - de şi mai 
măruntă - greşală. 1 se dau sfaturi zi~ului, li 
nu-şi uite menirea, şi să nu "facă" pe Analele 
Academiei, căci stricând cauzei, şie-şi atricl -
ziarul se bursucă şi mai rău. A treia gr~all. 

Vinovat şi responzabil pentru aceste greşeli 
este editorul şi "dirigentul" ziarului; un tipograf 
de altfel brav, şi pornit eu mult alai pe calea aa. 
Ar fi păcat să se lase ademenit de gloria cam pro
blematică a lui Birăuţiu, uitând măiaetra fabull 
a lui Aesop, pe care, tot ea un semn de eritiel 
binevoitoare, o pun aci cu titlul ei original: Rat~a 
rupta et bos. . 

A apărut: 

»ŞTII ROMANEŞTE?" 
de Ion Oorun. 

Acest volum, foarte folosit<w ttdurora, . tmfd. · 
1 cor. 35 fil. La crnnande dela 5 exemplare tn BtU 

se va socoti numai 1 cor. de exemplar; libruriilor 
se trimite şi tn eomision. Cererile sd. "' adreseu 
autorului, Bucureşti, Str. ZcetJ Mai, !J. 

Dr. ·DUMITRU POPA 
MEDIC UNIVERSAL. 

Fost medie de eltnică şt spital. 

Specia.lis't in :n10PbuPi 
in'tePne, de fen1ei, de = copil •i de UPechi ... = 
Arad, Strada PetOfl (langa gimn.) Nr. -to. 
Consultaţi uni: 11-12 ore a. m. fi H, 3--6 ore, .,, m. 



p . 8. 

INFORMAŢIUNI 
.Arad, 10 octomvrie n. 1911. 

Mersul vremei 
· Jmtitutul metrorwgic anunţă vrem,e sclimbă

cioa8ă şi tnouratd, · tJdnturi, apoi scădere în tempe
ratttră şi pe arocurea ploi. 

ProgMStic tolegrafic: vreme sehimbăcioasă, 
vânturi, frig, pe arocurea ploi. 

Temperatura la ameazi a fost d-e 12"0 Ccls. 

Bursa de cereale din Budapest11 
(După 50 klgr.) 

~!ti pE( octomvie . . • 
Grâu pe aprilie 1912 
Secar~ pe octomvre . 
&carl pe aprilie . . 
Caeuru:z pe maia 1912 
Oviis pe octomvre 
Ona pe aprilie 1912 

Lui Vlaicu 

Cor. 1!"20 
Il 12"28 
Il 10"!2 
" 10"72 
" 8"65 
" 9'58 
" 9"80 

Te-an:l 'Yll.zut zburtnd, şi 'n auflet 
Clipa-am binecuvântat -
Am strigat şi eu ea lumea 
Şi pe umeri te-am purtat. 
Dar tn toatll. bucuria 
Am simţit de jale-un strop, 
O 'ntrebare 'n veci mă roade, 
Iati., - acuma, mi-o desgrop! 

.N-ai putea, iubite Vlaicu, 
'Fn, ce lupţi cu ploi şi vânt, 
Să 'mprumuţi la mulţi ai noştri 
Ua mai bărbătesCI avânt? 

.N-ai putea ca din narelă 
Să le-areţi Braşovul, l'ontul, 
Buco.r~tiul, Iaşnlf Viena, 
S'!i.-şi lărgească onzontul ? 

.N-&i putea ali le dai rârma? 
8ă-1î indrepte ochii 'n slavă, 
Ca si-şi uite ochi de broască 
Şi cuvintele de-otravă? 

Vlaieu aU ~ trist surîde: 
- ,;DragA, sunt stăpân pe roate 
Şi pe pAnzele-mi umflate, 
Dar ce uei tu, nu se poate 1 ... 

, . Dumitru Rareş. 

Desvăllrea monumentului lui Emi• 
neseu la. Galaţi. Atragem din nou aten
ţiunea cetitorilor noştri asupra faptului, că 
desvălirea monumentului lui Eminescu la 
Galaţi se va face nesmintit in ziua de 9!22 
oetomvrie. Căile ferate române au acordat 
~educere de 50 proc. tuturor acelota, cari 
vor dori să ia parte la acea desvălire. Pen
tru românii din Ungaria şi Ardeal, biletele 
de legitimaţie pe căile ferate române pen
tru dobândirea acestei favori surit deja la 
d. Vasilie Goldiş, care le-a şi trimis tuturor 
acelora, cari le-au cerut. Mai dispune încă 
de 16 bilete, pe cari le va distribui ace
lora., cari 'VOr cere. Din Ardeal plecarea 
se tace . vineri ·in 7l20 octomvrie, cu acce
leratul, la orele 7 seara . spre ·Predeal, de 
unde sâmbătă dimineaţa călătoria se va 
continua direct la Galaţi. Doritorii de a 
lua parte la aceste serbări culturale, sunt 
din nou rugaţi a se provedea cu paeyaport 
d.e trecere tn România. 

-·- .. lltrutestre •. Aflăm cu pHtcer~, ctt I. 
P. S. Sa mitropolitul loân Meţianu a hiro
tesit 'Sâ.tribM~ întru protopresbiter pe pă
rintele dr. V. Saftu, nou alesul protopop al 
Braşovului. 

Adresăm cu acest prilej imbucu
ră.tor. părintelui protopop d.r. V. Saftu sin
cete ·feficittlti, ·dorindn-i tttulţi ani de pă
&tire fn ftdntea protopopiatultii Br~ov. 

Pririeipesele Elisabeta şi Victoria de 
Wied. Ziaral ",La Tnrquie" din Constantinopol, 
adb.ee ştirea unnăware: 

ROMÂNUL 

"Au sosit cu curieral romt?n tn Ot'aşul no
stru, principesa Eli.,abeta, fiica principelui moşte
nitOt' al României şi principesa Victoria de Wied, 
nepoata reginei României. 

"Ele au fost primite la sosire de Ahmed-key, 
aghiotantul M. S. 1. Sultanul. 

"Indatd dupăce au debarcat, s'au dus la ce
renumia selamlâcului, dar aceasta se sfdr.1ise". 

Ofiţeri ron1a\ni decoraţi. Suntem 
informaţi, că M. Sa Impăratul a conferit 
d-lui Dimibrie Florian, căpitan la reg. 64 
îh Orăl?tie, "Crucea pentru merite", iar 
d-lui Dimitrie Herlay, căpitan la reg. 2 din 
Era~o"v, i-s'a predat un act, prin care M. 
Sa ii exprimă mulţumita şi recuno~tinţa Sa 
preaînaltă pentru serviciile militare. 

Sincere felicitări. 

Dl Dr. Iuliu llanlu, directorul despărţă-
1nâ.ntului Blaj al Asociaţi unei, scrie "Unirea", a 
:Primit următoarea scrisoare: 

Dela Prefectul comitatttlui. 

Majestatea Sa cesară şi regească apostolică 
~·a indurat prea graţios a primi cu mulţumită. te
legrama omagială ce 1-s'a trimis din adunarea ge
nerală festivă ţinută la Blaj ca prilejul jubileului 
de 50 an. a Asociaţiunii pentru literatura şi cul
tura română. 

Aiud 22 sept. 1911. *) 
Szdsz Jozsej, m. p. 

comite suprem. 

Congresul internaţional de patologie dela 
f.rrrrin. Luni s'a deschis la institutul de patologie 
Balentin din Turin primul congres internaţional do 
patologie, la care au participat o sumă de perso
halităţ.i ştiinţifice din Europa. 

Prof. Pagliani, tn numele facultăţii medicale 
tiin Turin, s'a declarat satisfăcut de prezenţa atâ
tor savanţi în !'ula institutului Valentin. 

Ben Foa, preşedintele congresului, a mulţumit 
participanţilor streini f~Î a amintit că printre fon
datorii asociaţiei italiene de patologie s~ află şi 
regretaţ.ii Bizozzero, Lombroso, şi :Mosso. 

In arm~ au vorbit prof. Morpurgo, d. prof. 
dr. V. BalJeş pentru Franţa şi reprezentanţii săi 
~i prof. Marchand care a terminat în aplauze prin 
'strigăte de "Trăiască Italia". 

Prof. Ruffini, rectorul universităţii, in nu
·mele regnlui a declarat deschis congresul. 

Cere românese în llftnehen. D!n Munchen 
:ni-se scrie: Un grup de studenţi români a înfiinţat 
în or~ul Munchen un cerc românesc cu numele 
de "Dacia". Comitetul societăţii este compus din 
domnii : Corneliu Antonescu. Traian Cornescu şi 
•EuMxitt Grigorovitza. 

Până la instalarea cercului în localul propriu, 
:Corespondenţa se va adresa dlui Corneliu Anto
;n,escu, Hetzog Rudolfstrasse Nr. 37 Munchen. 

( ~ Fapte bune. Daminecă in 25 sept. (8 oct.) 
;~:-b:/;.a ţinut în comuna. frunt~ă Pecica-românrt 
·sinod parohial prezidat de vrednicul paroh dr. Di
tmitrie Barbu. 
. După pertractarea preliminariulai cu-percop
:ţiune de 22 de mii cor. şi erogatiune de 18 mii 
•de cor., s'a desbătut chestiunea. de mare impor
'tanţă de a se înmulţi şcoalele noastre confesionale, 
'deoarece cele 6 şco ale cu 6 învăţători nu pot sa
tisface trebuinţelor. 

Problema era de tot grea de resolvat. De o 
parte erau cei scumpi la pungă, cărora li-e prea 
mare şi darea actuală ele 10 proc. in cult, spriji
niţi de râvnitorul la oficiul de primar A. P. M. 

Aceştia admiteau înfiinţarea unei şcoale sub 
condiţia, că pentru susţinerea ei să se vândă o 
realitaw .din averea bisericii. 

'Do altă parte erau cei cu inimă caldă 
faţă de interesele bisaricei noastre naţ.ionalc, -
cari erau reprezentaţi prin preşedintele sinodului 
parohial părintele dr. Dimitrie Barbu şi advocatul 
dr. Aurel Novac. 

Aceşti din urmă au propus şi · susţinut, ca 
pentru a se satisface necesităţilor. parohia are 
lipsă încă de două şcoale, iar spre zidirea lor nu 
este iertat a se întrebuinţa preţul unei realităţi 
bisericeşti, căci precum nu e înţelept acel plugar, 
care şi-ar vinde pământnl ca t:ă-şi facă cn!>ă, ast
fel s'a:r săvâtşit mare păcat şi co11tra intereselor 

•) Administraţie punctuoas!l şi loial ii : un tescript 
regal comunicat fără dată şi expediat in 2'J sept, 1911, 
dela prefect, ee inmanuiază abi• la 6 oct. 1911. 
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bisericei, dacă s'ar nimici măcar şi o parte din 
averea nemişcătoare a bisericei E~pre a se învesta 
în zidirea şcoalelor. 

După lungi deabateri, mulţumită tnţeleptei 
conduceri a părintelui dr. Dimitrie Barbu s'a. pri
mit propunerea de a zidi două şcoale. 

Atâta pentru restabilirea adevărului. 
Core.!'p. 

Sboruri la manevrele regale române. Din 
Roman se scrie, că Sâmbătă seara au avut loc aci 
sboruri senzaţionale executate de piloţii români, 
d-nii lt. Protopopescu şi Polly Vacas, sosit aici cu 
un biplan Farman, dela aerodromul din Chitila. 
Pe la orele 5 p. m. dl It. Protopopescu a plecat 
ca aeroplanul spre câmpul de manevră. D-sa a 
parcurs 42 km., distanţă pe care a executat-o fă
când şi două aterisări pentru comunicări şi in
formaţiuni. După aceasta s'& înapoiat, tot tn zbor 
la Roman, unde a ajuns la orele 8 şi jumătate 
seara. 

Un foarte important sbor a executat şi d·l 
VacM. D-sa a plecat în aeroplan la orele 4 şi jum. 
d. am., pe un vânt foarte puternic, luând directia 
spre Paşcani, unde însă nu a aterizat, ci s'a îna
poiat spre Simioneşti unde a a.tcrisat, după un 
zbor de o oră şi 50 minute. De aci s'a lansat din 
noa şi a. ajuns la Roman la orele 7 şi jumătate 
seara. 

A aterizat intre gară şi fabrica de zahăr. 
După an scurt repaos, dl Vacas, a intreprins 

un sbor, pe care l-a executat de-.asupra. oraljului 
Roman, noaptea, la lumina lunei. A fost un spec
tacol ne mai văzut la noi. La orele 8 şi jumătate 
dl Vacas a aterisat pe câmpul de aviaţiune. Atât 
la plecare cât şi la inapoiarea ambilor aviatori, 
ei au fost frenetic aclamaţi de public. 

Sfârşitul manevrelor regale române. Din 
Roman se comunică următoarele: 

Incetarea manevrelor a snnat la orele 12, 
când corpul III a fost complectamente infrânt do 
corpul IV. 

După un atac viguros trupele deşi obosite 
sunt pline de avânt şi se intorc cu pas uşor, fiind 
aclamaţi de populaţie. 

M. S. regele a vizitat câmpul de lupt~. La 
orele 10, a coborît din trenul regal pe peronul 
improvizat din gara Hălăuceşti, unde era aşteptat 
de populaţie şi autorităţi. 

M. S. regina AA. LT •. principesele Maria :::i 
Elisabeta şi principele Carol au parcurs tot frontul. 

Cu prilejul actualelor manevre aviaţiunea ro
mânească a obtinut un triumf desăvârşit. 

Aviatorii Negrescu, Protopopescu şi Poly Vacaa 
au executat splendide cvoluţiuni cari au entuziasmat 
familia regală. 

Din toate părţile au venit ofiţeri superiori pe 
câmp pentru a felicita pe d. locotenent Capşa. Dl 
Zorileanu având ca pasager pe d. Istrati a11 voit 
să bată recordul obtinut de locotenentul Capşa, dar 
nu a putut atinge mai mult ca 700 metri. El ~;'a 
coborît însă in sbor planat, astfel că ofiţerii 6ta
tului major au venit să vadă cine a făcut acest 
sbor. 

La intoarcere M. S. regele a văzut pe dna 
Vasile Alexandri. Membrii familiei regale au salutat 
respectuoşi pe soţia poetului cu care s'au întreţinut 
multă vreme. 

Regina s'a coborît din tren şi a !mbrăţişat 
cu entuziasm pe dna Alexandri. 

In urmă M. S. regele s'a consfătuit cu mini
strul de războiu şi cu principele Ferdinand. 

Adresându-se apoi aviatorilor, le-a spus că 
meritele lor au atras atenţia regelui lor şi că vor 
fi decorati. 

RegPle s'a arătat foarte bine voitor pentrn 
ofiterii aviatori, recomandându-le să fie prudenţi 
în operatiunile tor do aviatiune. 

_ . Imbarcarea trupelor s'a inceput şi ca se face 
în perfectă ordine. · 

Milioane pentru răspândirea atheismului. 
Din Lipsea. avem ştirea: In şedinţa de azi a sino
dului regnicolar evanghelic s'a adus la cunoştinţ~ 
că un bogătan olandez, monist, e dispus a depune 
mai multe milioane, la o universitate oarecare, ca 
acestea să servească la propagarea. atheismului. Uni
versitatea din Lipsea i-a refuzat oferta. 

A via ti ea roml\nă. La exerciţiile de trupe do 
eri prinţul Bibescu a căzut cu aparatul său ~ din 
fericite - fără a se d.ni. 

Apatatul însă a suferit mari stricăciuni. 

Explozie de bombă în Toulon. Eri seară.. 
pe la ora zece în faţa cafenelei Sied din Toulon a. 

..... 
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explodat o bombă. rănind grav pe mai mulţi inşi. 
Mai multe geamuri ale cafenclei au fost sparte. S'a 
constatat că faptul acesta e o operaţie l•narch:~tlt 
în legătură cu ultimile răsvrătiri ale muncitorilor 
din Toulon. 

Chiar eri muncitorii au făcut demonstraţii. 
Impărţindu-se tn mai multe grupuri au parcurs în
treg oraşul manifestând cu fluerături contra pre
fectului: 

Concertul tenorulul Rădule~cu tu 
Slbiiu, FtlgArnş şi Brnşov. Simpaticul 
nostru tenor liric, d. Ionel Rădulescu, ab
solvent al clasei de operă a d-lui Popovici
Bayreuth, va mai da concerte in Sibiiu, 
F11găr8.J? şi Bra~ov. 

Şi pii.nă la fixarea definitivă a zilelor, 
cttnd d. Rădulescu va concerta în fiecare 
loc, - anunţăm publicul nostru din rrs
pectivele oraşe de pe acum, rug<îndu-1 să-i 
dea tot concursul bănesc ~i moral. In spe
cial sunt avizate prin prezentele rânduri 
comitetele noastre teatrale din aceste orose, 
cu rugarea, să-i stee artistului la dispoziţie, 
tn toate privinţele. 

Cine doreşte să audă un bun cântă
reţ ş'un distins suflet de artist, srt, nu scape 
ocazia de a azista la unul din aceste con-
certe. 

/ 

In curâ.nd, . după acest turneu, d. Io
nel Rădulescu va pleca în străinătate, pen
tru desăvârşirea studiilor sale muzicale. 

Neerolog. Ni-se anunţă moartea d-lui Gă
vrild Vertic, jud. reg. de tribunal în pensiune, 
membru pe vieată al "Asociaţiunei", membru or
dinar al societăţ.ii pentru fondul de teatru etc. 
întâmplată vineri în 6 octomvrie n. 1911. Inmor
mântarea & avut loc ieri, duminecă, in 8 octom
vrie în cimitirul gr.-cat. din Bistriţa. 

: - D. Alexandru Precup, oficial superior. la 
pof;'tă şi telr.graf, În numele tutoror rudeniilor, face 
cunoscutii. moartea. iubitului său frate Simeon Pre
cup, locot. ces. reg. în rPgimentul 32, întâmplată. în 
tn 5 octomvrie st. n. în Budapesta. Inmormânta.rea 
a avut loc sâmbătă în 7 octomvrie n. în cimiterul 
din Farkasret. 

In veci amintirea lor. 

Şovinism maghiar la institutul de pietură 
din Budapesta. Pe la. mijlocul lunei septemvrie 
s'au ţinut examenele de primire la· institutul de 
pictură din Budapesta. Ir.tre recurenţi erau şi vre-o 
6 români, unul venit din Bucureşti, unde a stu
diat deja un an pictura. Şovinismul maghiar nu 
ne-a dat de gol nici de astădată, căci nici unul 
dintre cei 6 români nu a fost primit. 

Aziz. Med. univ. dr. Traian Gerguţia specia
list în morburi femeeşti, f. asistent la clinica de 
femei din Timişoara, cu praxă dela clinica de fe
mei Charite din Berlin, vara medic balnecr în 
băile Buziâs aduce la cunoştinţ.ă, că s'a stabilit în 
Biserica-albă, strada Gărei nr. 36., şi a început 
practica medicală. 

Expoziţia economică din Lugoj. 
Ziarele ungure~ti au înregistrat cu multă 
bucurie triumful repurtat de maghiarime 
în Caraş-severin, în acest "cuib al naţiona
lităţilor" .aducând totodată laude deputatu
lui Siegescu şi preotului A. Nemoian, pen
tru concursuL ce l'au dat la aducerea a 
cât mai mult· "popor valah" la expoziţie 
~i adunarea agrarilor. 
- "Ne-au ascultat cu plăcere - scrie 
organul oficios al agrarilor după adunare 
- ne-au înţeles şi au aprobat, că avem 
nevoe de muncă intovără~ită, dacă vmm 
să respingem atacurile, la .can suntem . \ 
expu~1. 

Pe câmpia Lugojului sub efectul cu
vintelor rostite acolo au dispărut răceala 
sentimentelor contrare; s'au angajat una
mm Şl cu insufleţire, ca simţind una cu 
noi, să ne urmeze şi să .ne sprijinească 
. chiar. A fost triumful suprematiei maghiare 
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adun.m·ea din LugoJ şi îi aducem mulţămită 
canopicului Blaskovics şi deputatului Şie
gescu, că ştiinţa cu focul lor patriotic au 
eâştigat pe ascultătorii cu buze nemţeşti ~i 
rom:lnc~ti pentru ideile noastre." 

Şovinismul maghiar incepe a se încuiba 
în Caraş-seveverin ~i pe teren aconomic -
să veghism! 

Nenorocirea din gara Ploeşti. Din 
Ploe~ti vine ştirea, că vineri seara la orele 
6, trenul nr. 56 pe când intra în gara 
Ploeşti venind din Buzău, bariera fiind des
r.hisă, a surpnns pe linie în dreptul bari
erei Bucure~ti un automobil condus de şo
feurul Giovani şi în care se afla principele 
D. Ştirbey împreună cu soţia sa. 

D-lor veneau · din Bucureşti şi se du
ceau spre Câmpina. 

Automobilul a fost jătJut bucăţi. Princi
pele şi principesa ŞNrbey au, fost aruncaţi la o 
mare distanţd. Din fericire, . dânşii nu s'au 
a-les decltt numai cu leziuni uşoare. 

Şofeurul Giovani, care a fost rănit ceva 
mai grav la cap şi faţă a fost pus în au
tomobilul d-lui deputat V. Bolnavu şi dus 
la spitalul Constantinescu unde d. dr. Abra
mescu i-a dat îngrijirile necesare. 

Din spusele susnumitulai medic reiese, 
că şofeurul e în afară de orice pericol. 

Din ancheta făcută de d. comisar Me
taxa reese, că vina accidentului cade asu
pra paznicului de zi, care a lăsat bariera 
deschisă ~~ a frânarului, care ţinea de 
vorbă pe paznic în timpul trecerei trenului. 

S'a mai stabilit, că şofeurul mai îna
inte de a se angaja ·pe linie a oprit vehi
culul şi a întrebat pe paznic dacă linia e 
liberă. ' 

Deci lşofeurul nu a intrat pe barieră 
decât numai dupăce paznicul i-a spus, că 
poate să treacă. 

Teatrul Apollo. Reprezenta.ţiile se incep la 
orele 5 şi jum., 7 şi 8 şi jutn. seara. , , 

Programul pentru mâne, mercui, este urmă-
torul: · 

' , 1. Vizuinile lupilor în Franţa (atracţie). -
2. Spionul salvat (dramă americană). - 3. Sfâr
şească-se cu orice preţ.!!! (umoristic). - 4. Ingriji
torul săracilor (dramă senzaţională). - 5. Babylas, 
cercetă.torul îndrăzneţ (umoristic). - 6. Femeia 
Rex {romanul unui proprietar de speluncă. Dramă 
senzaţională). - 7. Tontolini vânează. (amuzant). 

Preţurile de intrare: 1 cor., 80 fii., 60 fii., 
40 fii. şi 20 fii. - Orhestră proprie. 

Ultima· oră 
Ce-n~ura ht!I'Ceascit. · 

Constantinopol: - Se anunţă, că pre
sei turceşti îi este strict oprită publicarea 
ştirilor răsboinice. Redactorul ziarului "Terd
jimar" va fi tras înaintea tribunalului mi
litar, fiindcă ziarul lui a publicat eri ştirea 
că înaintea Benghasului bateriile turceşti 
au bombardat un crucişător italia~ţ făcân
du-i stricăciuni mari. 

TU'I"ci în Egipt. 

Constantinopol. - In baza acordurilor mă.i 
vechi g1ivernul turc a cerut guvernului englez, să-i 
permită să ducă în Tripolis 12 mii de soldaţi din 
armata turcească din E,qipt. Guvernul englez a re
fuzat rngarea guvernului turcesc pe motiv, c!!. mi
liţia tnrcească. este necesară pentru susţinerea or
dinei interne a Egiptului. 

Pag. 9 

NoUl t,•lce-g1l-vernator al 
~ T1'ipoli.sulwt. 

Londra. - Agenţia Rentor annntl: Guvernul 
italian a numit pe Chasson-paşe., fostul primar al 
Tripolisului, viceguvcrnatot· al TripoUsului. 

Răspunsul nw·riWr puteri. 

Roma. - In cercurile diplomatice. 4e aict Be 
crecle, cd răspunsul unanim al marilor pultri la 
cererea Turciei va fi, că Turcia 6ă Be împace gr~ 
nio cu. Italia, dar se opre.,te Turciei represalii!~ ?'!
contra italienilor, fiindcd uşor iar putea tntâmpla, 
că Italia sd nu vrea pacea.. Statul acesta l'au dat 
ieri marelui vizir, ambasadorul german baronul 
Marschal ·1i ambasa.dorttl austro-ungar margraful 
Pallavicini. 

Bibliografie . 
La Librăria diecezană din Arad se află 

de vânzare: 
Gârleanu Em. : Din lume:i celor cari 

nu cuvântă eor. · 2". 
2• . - Intr'o noapte de mai " 

Brătescu-Voineşti : In lumea dreptăţii, 
nuvele şi schiţe 

Vlăhuţă A. : In vâltoare, nuvele 
- Clipe de linişte, nuvele 
-Poezii 
- România pitorească 
- File rupte 

" . 2" 
2"50 
1"50 
2• . 

" 
" 
" 
,, 

- Din trecutul nostru " 
N ordau: Minciunile convenţionale afe 

,, . 1•50 
2"50 
8"50 

civilizaţ.iunii noastre · 
Rt. O. Iosif: Poezii 1893-1908 
A. D. Xenopol: Istoria românilor 

·" 
" 

. 12. voi. . " 
Speranţia A. D.: Fete de azi, roman 

2. voi. 
Hodoş O. : Martirii 
Şăineanu L. : Dicţionar universal al 
- limbii române 
Basarabescu I. A. : Nuvele 
Carmen Sylva : Versuri 
Dr. Sterian Er. : Educaţia sexelor 
- In noaptea nunţii 

" 
" 
" ,, 
" . ,, 

2• 
2"50 

18" 

3"50 
2" 

s· 
2' 
1" 
1"50 
1•50 

Freitag G.: Dare şi avere, roman tn 
2 volume ;, 6'50 

La comande să se alătere 
porto postal 20 fileri de fiecare 

~l pentru 
carte. 

1 Dr. ŞTEFAN TĂMĂŞDAN 
1 medic unv. specialist In arta cientlstici. 

ARAD, vis-a-vis ~u casa comitatutui. 
Palatul Fischer Eli:~. Poarta. Il. 

1 Consultaţii dela orele 8-12 a. m. fi 3--6 d. a., 
1 

Redactor responsabil : Atanastn Hălmăglan. 

, Varosmajor-Sanatorium şi Hydrotherapie · 
: 26 odăi aranjate cel mai modem. i 

Supra.veghiere medicală contind (constanti). 
Birou central, stabiliment medical : 

i , Budapesta, BuleYBrdul Farencz-kftrut 29. 
. Director-tel: Dr. A. Cosm:a.ţ&. 
; Conzultaţiuni dela orele oreln 8-9 a. m. S-ll p. m. 
: Telefon 88-99. · . 

------------------------------------

un· student de el. VIII. gim. 
din cauza sărăciei, .· nefiind i.n starP 
a-ş1 continua studiul, caută un astfe 
de fruntaş român, care I-ar învilţa, 
atât clasa a VliL cât şi Teologia ori -
Medicina. Numai oferte serioase siî se 

trimită la "Redacţie" . 
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Un candidat cu praxă · 
şi cu intrare imediată, Ofertele să se 
trimită direct la adresa 

Dr. Oprean, 
advocat .. 

Nagy-st.-mikl6s (corn. Torontal). 

REGATUL ROMANIEI 
ARSENALUL DE CONSTRUCŢII 

6501120 Sept. 1911 

Pnblicaţinne. 

De OMece la licitaţia din 15 Septemvrie 
1911 nu s'au obţinut preţuri avantajoase, se 
aduce la mmoştinţa amatorilor că tn ziua de 
l Noemvrie 1911, orele 9 dimineaţa se va 
ţine o nouă licitaţie tn localul acestui stabili
ment, pentru aprovizionarea cu următoarele se
rii de materiale : 

SERI A I-a. 
. lto:JOO kgr. oţel rotund tn bare pentru cor-

puri de şrapnele de 88 m.m. toleranţă tn plus 
de 1 m.m.; lungirea barelor 3 metri cu o tole
rantă tn plus de 30 m.m. 

14000 kgr. Idem pentru diafragme de 45 
m.m. o toleranţă tn plus de 0,5 m.m., lungimea 
barclor 3 metri, toleranţă in plus de 30 m.m. 

30000 kgr. Idem pentru capace de 55 m.m. 
o toleranţă tn plus de 0,6 m.m. lungimea bare
lor 3 metri toleranţă 1n plus de 30 m.m. : 

· · 6500 kgr. Idem pentru şurupuri port-per
eutoare de 23, 5 m.m. bine rotunde şi fără oxide, 
lungimea barelor obişnuită. 

200 kgr. Idem pentru şurupuri de 3-5 
mm. o lung. barelor obişnuită. 

3500 kgr. Idem pentru capacele degeta
rnlui de 28 m.m. bine, rotund şi fără oxide,
lung. barelor obişnuite. 

SERI A II-a. 
25000 kgr. drugi de alamă presabilă nu

mită "Delta" având 33 mm. cu o toleranţă 
o·z m.m. 

28(0) kgr. Idem . de 29 m.m. toleranţă de 
plu! 0.2 m.m. 

4200 kgr. Idem de 41 m.m. toleranţi de 
plus 0·2 m.m. 
· 3200. kgr. Idem de 15,5 m.m. toleranţă. de 
plus. Q·O[) m.m. 

1000 kgr. l:dem de 12 mm. toleranţă de 
plus o·o5 m.m. 

280 kgr. sârmă de alamă de 3 mm. 
2ao kgr. Idem de 4·5 m.m. 
120 kgr. Idem de 2·5 m. m. 
800 kgr. de 7·5 m.m. 
100 kgr. ldem de 1 m.m. pentru arcuri 

epirale. 
250 kgr. bandă de alamă de 32 m.m. lă

\ime şi 6'6 m.m. grosime pentm arcuri de si
gunm ţi. 

200 kgr. Idem de 27 m.m. lăţime şi 0·6 
m..m. ~pentru arcuri. 
· 350 kgr. Idem de 45 m.m. lăţime şi 0·5 
m.m. grosime pentru rondele. 

1800 kgr. ţeavă de alanm presabilă numită 
l>'Delta de 62 I. 48 m.m. 

2200 kgr. ţeavălde alamA ohil#nuită pentru 
tub aprinziltor de 11 x 9 m.m. : 
. 4QOO ~. ţea.vă da aramă fără sudură de 
~ x 74·5 m.m. . 

. SERIA m,.ar 
. • 1' l<XXXX> kgr. plumb fn. b~uri pentru gloanţe. 

17000 kgr. antimoniu. 
006' gr: kgr. bandA d'e· plumb d'e 1~ m;m. 

lăPme. şi o·a m.m. grosime pentru rondele. 
SERIA IV-a. 

. 12000- kgr. colifoniu (sacâz). · 
Dorito:rii de a lua parte la licitaţia, pot 

ndea eondiţiunile caetului de sarcine şi cere 
orice informaţiuni, la Arsenalul de Construcţii 
tn. fiecare zi de lucru Îlltre orele 9 şi 11 dimineaţa. 

p. directorul Arsenalului, 
L. 8. 

Subsoriera nedescifrabilll. 

ROMANUL 

Un candidat de advocat 
cu ceva praxă află aplicare Inomen
tană în caneelaria subscrisului 

Dr. Ioan P. Oltean, 
advocat. 

Lăpuş (Magyarlapos) 
(Sz.-Doboka-m.). 

Dela l..O COPO&n.e In. &Ulii. 

Se poate procura dela ,.Asociaţia călciunarilor• 
din Ar a d, Piaţa libertăţii Nr. 15, precum şi 
la magazinele filiale din C e r m e i u şi P i s k i: 
ghete J>f)iltru bărbaţi şi şirete (panglici) din 

piele de box. 
IUSTIN OLARIU, 

director. 

In atenţiunea celor ce se mută. 1 
Instalaţii do lumină electrică 
tmprennă cu becuri, esecută şi 
furniseazii. prompt sub cele mai 
favorabile condiţii de plătire. 

Cine dore,te un fonograf bun? 
Să se adreseze cu toată incre
derea subscrisului şi va fi pe 
deplin satisfăcut. Cereţi catalog. 

Biciclete de strap •i de sport 
poţi căpăta cu preţurile cele mai 

moderate dela firma 

KOCH DANIEL. 
Intreprindere de instalare a sonertilor 111 te· 
lefonulul preoum ,1 montarea biolcletelor. 

ARAD, str, Deăk-Ferencz Nr. 42. 

=::t\ Aa •• .... •• •• 
Cumpăr sau dau tn schimb pentru alte obiecte 

recipise de amanet, 
aur, argint sdrobit şi bijuterii 

Deutsoh Izidor, 
orologier " bJjutter. 

ARAD, str. Weitzer Jânos, 
(Palatul minoriţilor). 

Magazinul de oroloage 'i bijuterii cel mai 
mare din Arad. Cea mai ieftină. sursă de 
cumpărat. Telefon 438. 

..... c= 

Birou de informatii! 
' Cunosc4nd mult~le lipsuri ale pnblicmlui romA· 

nesc din proTinţi, m'am hotărît si deschid ln 
Budapesta un 

Birou de informatii şi Agentura romaneasca. 
Orice informaţie relativ la petiţiile tnaintate la 
mini!terii ti la alte foruri, orice informaţii co
merciale ţ~i tn general ltt orice cauzil dau. tn 
restimp de 2-3 zile, ori-şi-cui resolvând toate 
chestiile tn modul cel mai cinstit. Urgitez re
zolTirea petiţiilor. Vorbesc in persoană cu re
ferentul cauzei ~ rog rezolvire favoraLilă. Fac 
tot felul de mijlociri comerciale şi comande. 
Preţuri moderate, seniciu prompt, informaţii 
detailate. La aTiz aştept la gară. 

L. O 1 ari tt, Budapest, Lajos-u. 141. 111[19. 

Nr. 211-1911 

IACOB ŢEPENEU 
PROPRIETAR ŞI SCULPTOR 

F E H E R T E M P l O M (BISERICA-ALBĂ). 
STR. STEFANI No. 2. 

Proprietar de ocna: TEOFIL POPOVICIU 

Mare magazin ~~ atelier 
de pietrii mormântale 
precum : 1 u c r u r i d e 
m ar m o r ă, g r a n i t, 
laborator, piatră de 
n ă s i p, etc. Lucrez şi 
în proTinţ.ă. - Preturi 

moderate. ' 

GYAPJAS LAJOS 
măestru zidar di!llomat 

ARAD, str. Illes nr. 38. 
(Casa proprie). 

Primeşte ori-ce lucrări 

: în branşa aceasta. : 

Face şi execută planuri 

de zidiri pe lângă prcţu

ţnrile cele mai moderate. 

"ENGLISH BOUSZE" 
NOU ATELIER DE CROITORIE ENGLEZEASCA PENTRU 

DOMNI ÎN A R A D. 

Aduc la cunoştinţa mult onor. public că in 

ARAD, strada Deak-Ferencz (Palatul ,.Crucea-Alba'~. 
mi-am deschis un 

a t e 1 i e r de c r o i t o r ie 
englezească modem şi corespunzător timpului 
prezent. Imi stă în putinţA. a satisface cererile 
on. public prin un croiu cu gust, preturi mo
derate şi condiţiuni de plată favorabile pe lângă 
ser\l:lciu prompt şi conştiinţios. Cerând sprijinul 

mult on. public, rămân cu profundă stimă: 

WERTHEIM JENO 
C R O 1 T O R P E N T R U D O M N 1. 

KOHN JAKAB 
VĂPSITOR ŞI ZUORAV. 

AR A O, STR. WEITZER-JĂNOS 17. 
. ANGAJEAZĂ ORICE LU· 

CRARE DE SPECIALI-

TATE. EXECUT 1 E 

SOLIDĂ CU PREŢURI 

SCĂZUTE. LUCRĂRI 

PENTRU PROVINCIE SE 

EXECUTĂ PROMT ŞI . 

ELEGANT. 

....., __ 
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Recomand maoazinul meu de 
modă pentru femei şi bărbaţi 

de galanterie. 
Dispun de orice mat-fă pen
tm Stlzonul de toamnlt şi 
de iarnă, precum: cămeşi, 
ciorapi, plofere, cravate, 
gulere etc., tot felul de 
lucruri de manufactură. 

Preţ.uri solide 1 
Rog binevoitorul sprijin al 
publicului roman. Cu deo

scbi!IL stimă: 

tJICOLAE MIUŢA 
B 1 SERI CA-ALBĂ 

(FEHERTEMPLOM). 

A apărut:. 
' 

Advocatul poporal. 
I!1dreptar pentru poporul ro1nân 

de 

Dr. Dionisie Moldovan, advocat în Sibiiu. 
- Ediţia a doua. - 384 pagini se._ -

Preţul broş. Cor. 2.50, legat in pânză Cor. 3.50 plus 20 fii. porto. 
De vânzare la . toate librăriile din ţară precum şi la 

editura W. Krafft ·ÎIÎ Sibiiu. 

Cele mai fine 

T ei uri si Rumuri 
' mai ieftine si mai bune · • 

se pot p r o c u r a dela 

VOJTEK 81 YIEISZ 
' droguerie si parfumerie 

. - ' . -
·in. 

Comandele prin poştă se execută 
cu cea mai mare promtitudine. · 1 

1 

Cor. UN }!JLION Cor. 
cel mai ma~e câst:lg din lume 1! ' . ' 

tel mai bun sist.em de păstrare îinpreunn.t en cele mai ex- . 
traordinare şanse de câ~tig pentm snmc şi bogat, il prezintă 

fără doar şi poate obligaţiunile de eâştig dela 

BANCA HlPOTEC. UNGARA şi PRIMA CASĂ de PĂSTRARE PESTANĂ din PATRIE 
căci ambele au cele mai multe trageri anuale, totodată cele 
mai rnad câştiguri din lume şi pc lângă toate acestea fie
cnre loz trebue să se tragă şi sit câştige neeondiţionat. Deci 

nici un risie, nici o perderc ! ! ... 

9 TRAGERI AtWAl!!... CAŞTIGURILE PRINCIPALE: _ 
Cor. t,ooo.ooo.-, 5oo,ooo.-, 400,000.-J aoo,ooo.-, 2 da 
2oo,ooo.-, too,ooo.-, 2 75.ooo.- şi o mulţime de 5o,ooo.-, 

1
40,000.-, 30,000.-, 25,000.-, 10,000.-, etc. etc. 

~ PROXI:\fELE TRAGgRI VOR :B~I ÎN: 
25 O C T OM V R I E n. c. si 27 D E CE :M VRIE a. c . . 

ieşind la sorţi cu ocazilmea:}din~urmă câştigul principal. de 
UN MILION! 

' Pentru a înlesni ficcui cumpărarea acestor obligaţiuni de 
câştig le vindem rle prezent ambele în grup!t,- adecă din fiecare _ 
câte o bucată, - pe 38 rate lunare consecutive a 10 cor. 

D<>ja după achitarea ratei prime participă cumpărătorul la 
proximele tragel'i, iar achitând ratele următoare regulat, va par
ticipa la 9 trageri anual cu caştiglll'i de peste 3 jum. · mii. cor. 

Vindem aceste oblig. de câştig şi siugurutiee şi anume 
celea dela Uanca Uipotecară Ungară pe 35 rrtte lunare a 6 
eor., iar celea dela Prima Cn.ssă de Păstrare Pest.nnă din Patrie 
pe 3ă rate lunare a 5 eor. 

NB. Aceluia, care ne trimite primele 3 rate de odată, ti evitAm. a 4-a 
ratA gratuit 11... _. 

Grăbiti cu comandele, căci tragerile viitoare sunt la uşe r .. 
Nu hlsaţi . ocaziunea să treacă 1.. PuneH mâna pe noroc ! ! ,, . 

Prospeete şi explicări trimitem la florinţă oricui gratis şi franeo. 
Cu deosebită stimă: 

USTREDNA BANCA UC. SPOL, BUDAPEST V., SAS-UT. 24. ·· 
Se caută agenti în pr-ovincie. 

' 

••• ;a zrr• : 
IJ Cele mai bune maşini de cusut . 

se capătâ pe lângă solvire favorabilit 
· · în rate la firma 

Kalenda jănos· 
'Nagyvarad, lângă biserica ·"Holdaş". 

1 
1' 

\. 

Tot acolo: Mare alegere în arme 
de vânat şi revolvere, precum gra
,: mofoane şi părţi necesare. . : . -· li Telefon - (în tot comitatul} - Nr. 245. - li 

a 11 ra;.;-~.---. .......... _.iiiiiiiiill 11 a 

1 
·j 
i 
i 
l 
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Nr. telefonului 604. Nr. telefonuiui 604. 

F R A T 1 1 B U R Z A C~a mai m~re firma ~o-
- , manească dm U n g a r 1 a. 

A r a d, Boros Beni--ter Nr. 1. =~~:c~w·~ 
(Casa ppopPie). 

Recomandă n1agazinul lor bogat asortat de ferării, arme şi· tot felul ae 
maşini agricole, motoare cu benzin şi oleiu brut cu preţurile 

cele mai moderate şi pe lângă plătire· în rate. 

Cu garnituri· pentru trierat şi cu prospecte pentru Inori servim bucu~os, even· 
______,-tual pentru pritnirea lucrurilor acestora şi facerea contractului mergem la ·faţa 

locului pe spesele noastre. ~,Iare asortin1ent de osii Steier şi originale :Winter. 

. ~-

-----------------------------------------------------------------------------------
• 

ANUNŢ. 
Prima turnltorie de fler 'i alaml Sibiianl, fabrici. de maşini agricole ,1 industriale, atelier de -mori 'i mare prăvălie de fier. 

Are onoare a recomanda P. T. public bogatul său depozit în maşini de treerat cu bratul, cu mane.i în curele sau cu 
transmisiuni, treerător cu scuturător de pa-ie cu insâcuitor şi dublu curăţitoi' de ol'ice mărime, asemenea motoare în

călzite cu benzin sau pl!cură dela 2 cai putere însuş, maşini de treerat trifoiu, maşini de secerat cu şi f1lr1l aparat do 

legat, cositoare de nutreţ, greblc americane pentru striinsul nutreţului, maşini dn ]fin li cu darac sau lup, piuă pentru 

HERM,qNNSTADT 
NAGYSZEBEN 

litBifu 

ubnle (postav), mori de postam~ 
foarte solid din lemn tare, petrii 

de mori de Buda, franceze, suco-

roei', cincantină, şi de Konigsbel'g. 

Curele prima calitate englezeşti. 

Cu un cuvânt tot soiul de maşini 
agricole sat! industriale tn asorti
ment mare depozit de orice soiu 
de maşini mari sau mici, cu pre
ţurile cele mai moderate şi con-

diţiuai de plată favorabile. 

o o o o o o o 

Cine doreşte a-şi procura oriŞice 
maşini şi vrea să fie cinstit servit 
-- cu garanţă - să se adreseze 

:acestei firme. 

Cataloage ,1 deaenur! la oerere 
gratis ,1 franoo. 

Feriţi-vă de escroci? , 

• 

·-

i 
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